



# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1  
1997

# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ  
СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ  
ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

МОСКВА 1997

# **СОДЕРЖАНИЕ**

Пасхальное послание церквам евангельско-баптистского исповедания ..... 3

## **Духовно-назидательные статьи**

“Иисус Назорей, Царь Иудейский” — И.Я.Татарченко.....	4
При кресте — Виталий Куликов.....	7
Воскресший явился сперва Марии Магдалине — П.Б.Коновалчик.....	9
“Кровь Христа очистит совесть нашу” — И.М.Сергей .....	12
Хвалиться крестом Христа — О.А.Тярк.....	14

## **Из истории христианства**

Жизнь и труды апостола Павла ( <i>Продолжение</i> ) Послание к Галатам — Ф.В.Фаррар .....	17
--	----

## **Из истории нашего братства**

Духовное пробуждение в России ( <i>Продолжение</i> ) — Княгиня Софья Ливен.....	31
---	----

## **Сообщения**

Молодежное богослужение в Центральной Московской церкви .....	42
Конференция сестер в Санкт-Петербурге — В. Кадаева .....	51
Евангелие на краю земли — Надежда Чешева .....	57
Нам пишут .....	59

---

### **Редакционная коллегия:**

В.Г.Куликов (отв.редактор), Ф.Г.Тиссен, Ю.А.Апатов, И.М.Сергей, П.С.Харчлаа,  
В.И.Кадаева

### **Адрес редакции:**

109028, г.Москва, Малый Трехсвятительский (Вузовский) пер., дом 3;

E-mail: kulikov@andre.glasnet.ru

Телефоны: 917-96-26, 916-08-68

---

Ордена Трудового Красного Знамени Чеховский полиграфический комбинат

Министерство печати и информации Российской Федерации

142300, г.Чехов, Московской области. Заказ 596

# **ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ЦЕРКВАМ ЕВАНГЕЛЬСКО-БАПТИСТСКОГО ИСПОВЕДАНИЯ**

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

В день светлого праздника Христова Воскресения сердечно приветствуем вас

дорогими нашему сердцу словами:

**Христос воскрес!**

**Христос воскрес!**

**Христос воскрес!**

Возвещая эту радостную весть в то первое утро Воскресения Христова, ангел Господень, “обратив речь к женщинам (мироносицам), сказал: не бойтесь, ибо я знаю, что вы ищете Иисуса распятого; Его нет здесь: Он воскрес” — Мф. 28, 5-6!

С ликованием в сердцах женщины поспешили возвестить об этом ученикам Христовым. Эта радостная весть дошла и до нас. Она простирается на многих людей, обнимая собой весь мир. Христиане всего мира благодарят Господа за победу над грехом, смертью и адом, за примирение человека с Богом, совершившиеся через добровольную смерть и Воскресение Агнца Божия, нашего Господа Иисуса Христа — 2 Кор. 5, 19.

Взирая на воскресшего Христа, будем радостно и безропотно совершать земное поприще. Да удалит Воскресший из наших сердец все страхи, уныние, маловерие, чувство неприязни друг ко другу и запинающий нас грех. В эти радостные пасхальные дни воскресший Христос стоит перед каждым из нас и обращается к нам со словами: “Мир вам! как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас” — Ин. 20, 21.

Иисус Христос ведет Свою Церковь вперед по стези любви, постоянно повторяя слова: “Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Моей... Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас” — Ин. 15, 9-12.

Воскресший Христос, прошедший путь служения людям, путь поношения и позорной смерти на Голгофском кресте, вознесся на небо и воссел одесную Отца Своего и ожидает к Себе всех искупленных Своих. Воспоем же Ему славу словами нашего древнего христианского гимна: **“Христос воскрес из мертвых, смертию смерть попрал и сущим во гробах всем жизнь даровал”**.

В эти праздничные дни пусть каждая душа обретет великую радость в Воскресшем!

Еще раз приветствуем всех вас словами пасхального приветствия:

**Христос воскрес!**

**Христос воскрес!**

**Воистину воскрес!**

*С братским приветом —*

*Правление Евро-Азиатской федерации  
союзов евангельских христиан-баптистов*

# ДУХОВНО- НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

**“Мы проповедуем  
Христа распятого”**  
— I Кор. 1, 23

## “ИИСУС НАЗОРЕЙ, ЦАРЬ ИУДЕЙСКИЙ”

“Пилат же написал и надпись и поставил на кресте. Написано было: Иисус Назорей, Царь Иудейский. Эту надпись читали многие из иудеев, потому что место, где был распят Иисус, было недалеко от города, и написано было по-еврейски, по-гречески, по-римски” — Ин. 19. 19-20.

Приведенные слова, как и многие другие слова Евангелия, переносят нас в то отдаленное время, когда нашего Господа Иисуса Христа взяли и повели на место, называемое Лобное, по-еврейски Голгофа; там распяли Его посреди двух злодеев и поставили надпись на кресте, означающую Его вину: “Иисус Назорей, Царь Иудейский”. Какие прекрасные слова! И кто бы мог подумать, что язычник Понтий Пилат, далекий от Бога человек, даст такое замечательное свидетельство об Учителе из Назарета, напишет вечную, неопровергнутую истину о Христе Спасителе! Мы скорее могли бы ожидать этого от книжников и первосвященников, ибо им были

хорошо известны пророчества о грядущем Мессии. Но они “насмехаясь говорили друг другу: других спасал, а Себя не может спасти!.. пусть сойдет теперь с креста, чтобы мы видели, и уверуем” — Мр. 15, 31-32.

“Непостижимы судьбы Его (Господни) и неисследимы пути Его. Ибо кто познал ум Господень? Или кто был советником Ему?” — Рим. 11, 33-34 — восклицает апостол Павел. Нередко Господь говорит истину и совершает Свою волю через тех людей, от которых мы ничего подобного не ожидаем. В Библии мы встречаем немало примеров, подтверждающих это. Нас изумляет Божий промысел, когда языческий царь Кир отдал повеление восстановить храм для поклонения в нем единому Богу — Езд. 4, 3, или когда кесарь Август, сам того не сознавая, выполнил волю Господнюю, повелев сделать перепись населения — Лк. 2, 1, в результате чего в точности исполнилось пророчество о рождении Христа Младенца в Вифлееме. Правда, в отличие от этого Понтий Пилат давал

себе ясный отчет в том, что он написал о Христе, ибо он сам беседовал с нашим Спасителем и не нашел в Нем никакой вины, но, напротив, обнаружил в Нём такую чистоту, премудрость и другие достоинства, что без колебания отдал распоряжение написать: "Иисус Назорей, Царь Иудейский". Иисус! Это сладковзвучное имя означает Спаситель, то есть спасение свыше, спасение от Бога.

"О, имя Иисуса! Нам так сладостно оно! Спасенье, счастье сердцам от Бога в нем дано. В Нем исцеленье тяжких ран и язв души больной; в нем утешенье христиан среди борьбы земной.

В Иисусе Бог мне не судья, Он друг и пастырь мой; Он мой покров и жизнь моя, и радость, и покой".

Вполне понятно, что для верующих людей, искупленных драгоценной Кровью Христа, является величайшим счастием прославлять всеми силами души своего Искупителя, "ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись" — Деян. 4, 12.

И как не воздать хвалу Тому, Кто, "будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти и смерти крестной. Посем и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца" — Флп. 2, 6-11.

Мировая поэзия содержит немало славословий имени Иисуса Христа; в наши Сборниках духовных песен имеется особенно много гимнов в честь

Спасителя и среди них — замечательная песнь, которая начинается словами:

"Спаситель! Жаждет петь мой дух хвалу Твоих заслуг... Хочу я петь, мольбу творя, победу сил Царя... Иисуса имя гонит страх, творит из плача пир, как сладкий звон, звучит в сердцах, несет нам радость, мир".

К больному, у которого был диагностирован рак языка, обратились с вопросом: "Какое последнее слово вы хотите сказать перед тем, как лишились дара речи вследствие операции?" Больной заплакал и не задумываясь сказал: "Иисус!"

Иисус! — Спаситель всех людей и наш Спаситель! Ныне день спасения, "лето Господне благоприятное".

Проходившие мимо того места, где был распят Христос, и читавшие надпись: "Иисус Назорей, Царь Иудейский", — возможно, думали: зашла звезда Его. По-человечески могло казаться, что бесславно окончилась жизнь Назорея. Но только так могло казаться. На самом же деле на кресте Христос совершил и совершил подвиг спасения всего человечества, увенчавший Его непреходящей, вековой славой.

"Иисус Назорей..." Назорей — это человек, которого от рождения посвятили Господу его благочестивые родители, и который сам отдал свою жизнь на алтарь служения Богу. Назорей — это святой от святых, превознесенный над всеми.

Но почему, спросят иные, такие страдания и такая смерть Назорею Божию?

"Что Ты сделал в мире злого, милосерднейший Иисус? За преступника какого носишь бремя тяжких уз? Был Ты тернием венчаем, к страшной казни осужден, Мучим, желчью напояем, к древу смерти пригвожден.

Но за что Твое страданье? За меня был мучим Ты, за мои слова, деяния, за греховные мечты. Я грехов и зла исполнен: нет ни в чем добра во мне; я страдать бы вечно должен за вину свою в огне.

Чудно это наказанье!  
Добрый Пастырь за овец  
Сам отдался на страданье;  
платит долг за тварь Творец.

О, любви неизмеримой  
подвиг чудный и святой,  
благости непостижимой  
ум понять не может мой”

Превосходит разумение любовь Христова.

Надпись “Иисус Назорей, Царь Иудейский” читали многие, и как уже было отмечено выше, Пилат, прежде чем написать ее, имел со Христом беседу, в которой он обратился к Нему с вопросом: “Ты Царь Иудейский?” — на что наш Господь ответил: “Царство Мое не от мира сего, если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвигались бы за Меня, чтобы Я не был предан иудеям; но ныне Царство Мое не отсюда” — Ин. 18: 33, 36. И хотя Пилат не смог вместить сказанную ему истину, но тем не менее твердо убедился, что перед ним был дейст-

вительно Царь — Царь вселенной, Царь всесильный! Но что же удерживает Его на кресте? И.С.Проханов в одном из своих стихотворений пишет: “Любовь свела Его с чистых небес и возвела за погибших на крест”. И Иисус Христос говорит о Себе: “Никто не отнимает ее (жизнь) у Меня, но Я Сам отдаю её... сию заповедь получил Я от Отца Моего” — Ин. 10, 18, и да знает мир, что “Я люблю Отца, и как заповедал Мне Отец, так и творю” — Ин. 14, 31.

Счастливы те, кто сегодня может сказать о Христе: Он мой Царь, мой Повелитель, Его повеления сладостны и Его милосердная воля — моя воля, я буду исполнять её.

Апостол Павел говорит, что мы, верующие, представляем собой “письмо Христово, чрез служение наше написанное не чернилами, но Духом Бога живого... на плотяных скрижалах сердца... читаемое всеми человеками” — 2 Кор. 3, 2-3.

Но вот вопрос: смотря на нас и нашу жизнь, узнают ли люди в нас учеников Христовых? Да благословит всех нас Господь и да поможет Он нам, чтобы всякий узнал нас, что мы дети Божии.

**И.Я.Татарченко**

## ПРИ КРЕСТЕ

“При кресте Иисуса стояли Матерь Его, и сестра Матери Его, Мария Клеопова, и Мария Магдалина. Иисус, увидев Матерь и ученика тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: Жено! се, сын Твой. Потом говорит ученику: се, Матерь твоя! И с этого времени ученик сей взял Ее к себе” — Ин. 19, 25-27.

Эти простые и очень немногие слова таинственным, непостижимым образом передают обстановку, атмосферу, царившую там, на Голгофе, и выражают беспредельную скорбь, невыразимое горе и безысходную тоску, охватившие сердца этих благочестивейших женщин.

Они видят душераздирающую картину: на кресте среди злодеев висит Божий Сын, Учитель и Господь! Кровоподтеки и страдания исказили Его лучезарный лик. Он претерпевает невыносимые мучения. Их охватили ужас и отчаяние, что ничем не могут помочь Ему. Воины зорко охраняют и никому не позволяют приблизиться ко кресту.

Они видят кованые гвозди, пронзившие руки и ноги, и им кажется, что эти гвозди пронзили им сердце, особенно сердце Марии, Материи Его. Они в оцепенении стоят на одном месте, будучи не в состоянии сделать ни шага. Они всматриваются в лицо Спасителя, ловят Его взор, желая узнать: видит ли Он их? Знает ли, как им тяжело видеть Его мучения.

Да. Он все видит и все знает. Его собственные страдания не застилают глаза от болей и страданий других. И в подтверждение этому они слышат:

“Жено!” Какое милое, нежное и бесконечно дорогое слово. Это слово ободрения, утешения и любви! Таков наш Господь! Он видит и знает твоё горе и твою скорбь, брат и сестра.

“При кресте стояли Матерь Его, и сестра Матери Его, Мария Клеопова и Мария Магдалина”.

Интересно заметить, что женщины названы по именам, в то время как ни воины, ни священники, ни книжники, ни сотник — никто другой не удостоились этой чести! Имена эти просты и начертаны на века, их знает весь благочестивый мир!

При кресте стояли беззащитные и вместе с тем бесстрашные души. Это было собрание в честь распятого Христа. Правда, там не было слышно речей, проповедей. Впрочем, они были неуместны. Не было слышно песнопения, но скорбная мелодия звучала в их сердцах. Они сопереживали со Христом. Они делали то, что могли. И это дело их души не забыто у Господа.

Это, как видим, было в основном женское собрание. Правда, там был и юный Иоанн, но в основном женщины. Такая картина наблюдается во все времена, и теперь большую часть наших богослужебных собраний составляют женщины.

Сестры избрали лучшую часть. И дело тут не в принадлежности к тому или иному полу, а в способности любить и жить любовью.

“Жено! Се, сын Твой”. Слова Иисуса свидетельствуют о Его нежной любви и трогательной заботе о Своей земной Матери.

В них выражено столько добрых чувств, что мы не в состоянии их воспринять и тем более передать. Но при этом движение Божественной души показывает Его Сыновнее почитание Матери и служит дивным призывом и прекрасным примером для нас, возлюбивших явление Христово.

Отметим при этом, что приведенные слова Иисуса Христа записаны очевидцем. Мы прочитали: "Увидев ученика, тут стоящего, которого любил..." — Ин. 19, 26. Если другие евангелисты, как, например, Лука писал по тщательному исследованию, не будучи очевидцем, или как Марк, записавший свое Евангелие со слов апостола Петра, то Иоанн все видел своими глазами и слышал своими ушами. Он ручается за свое свидетельство говоря: "И видевший засвидетельствовал, и истинно свидетельство его; он знает, что говорит истину, дабы вы поверили" — Ин. 19, 35.

В то время, как все другие апостолы оставили Христа и из-за страха перед иудеями закрылись в одной из иерусалимских горниц, у Иоанна же совершенная любовь изгнала страх, и он следовал за Христом до конца и был свидетелем и в известной степени соучастником Голгофских событий. Он один из двенадцати вместе с женщинами находился у креста в тот критический и вместе с тем славный момент, когда Агнец Божий сгорал в муках пламени креста. Не случайно Господь дал ему такое особое поручение.

И если будем любить Иисуса Христа особой любовью, больше чем другие, и если мы всегда пребудем с Господом, разделим с Ним все напасти и претерпим все до конца, то мы услышим, увидим то, что скрыто от многих других, и Он нам даст особое поручение.

Слова Христа, произнесенные с креста, были очень кратки. Это вполне понятно. Они требовали больших усилий и произносились с трудом. И это само по себе косвенно говорит о том, как тяжко страдал Господь. При других обстоятельствах Он мог сказать примерно так: "Иоанн, позаботься о Матери Моей, утешь ее, обеспечь всем необходимым". Но тут предельно кратко: "Жено! се, сын Твой" — Ин. 19, 26. Иоанн и мать Господа поняли эти слова. Сказано, что Иоанн взял ее к себе.

Язык любви всегда понятен, даже если слов мало или они совсем отсутствуют.

Слова, обращенные Иисусом Христом к Иоанну, свидетельствуют о том, что Спаситель находился в полном и ясном сознании, более того, в высшем сознании.

Мы знаем, что распинаемым полагалось давать болепритупляющее средство, состоящее из желчи с уксусом. Но евангелист Матфей пишет, что Спаситель не восхотел пить. Он пожелал воспринять все муки в полном сознании, ничем не снижая и не притупляя остроту их. Добавим, что при таких рваных ранах, при таких сильных болях Он мог находиться в коматозном состоянии. Это было бы совершенно естественно. Но слова Сына Божия показывают, что Его сознание нисколько не было затуманено.

Еще: обращение Христа к ученику с этим поручением с поразительной силой показывает, что Он весь не для Себя.

Когда мы переносим боль, переживания, мы бываем сосредоточены на самих себе и не замечаем ничего вокруг, нам не до других. У Христа же не так. Пересиливая нестерпимые боли, Он проявляет заботу о других,

являет им Свою любовь.

Нам бы поучиться этому у Него.

Рассматриваемые слова Христа высвечивают еще очень важную истину, а именно, что родство в Нем превышает собою все другие родственные связи. Хорошо быть отцами и детьми, но быть братьями и сестрами по вере, детьми Небесного Отца много лучше. И Христос еще ранее сказал: "Кто слушает слова Мои и исполняет их, тот Мне брат и сестра".

Будем дорожить этой привилегией и никогда не перестанем обращаться друг к другу со словами брат, сестра.

Обращение "Жено" использовал Иисус Христос не случайно. Он мог бы обратиться со словом "Матерь", но Он не сделал этого, и нам понятно, почему. Он ни на мгновение не забывал о Своей мессианской сущности, о том, что Он есть Мессия, пришедший от Бога. Это сознание было у Него изначально. Мы помним Его высказывание в двенадцатилетнем возрасте, когда Он говорил Своим земным родителям: "Разве вы не знаете, что мне надлежит быть в том, что принадлежит Отцу Моему?" — Лк. 2,

49.

Обращением "Жено" Он предотвратил Своих последователей от возможно неправильного толкования роли и значения Матери Господней в сотериологическом и сакраментальном смыслах, с тем, чтобы мы никогда не упускали из вида и постоянно помнили, что спасением своей души мы обязаны Ему и только Ему и никому более.

И потому вся слава принадлежит только Господу. И Он сказал: "...славы Моей не дам иному" — Ис. 48, 11.

И пусть из наших уст и сердец исходят слава и хвала только в честь Божественного Страдальца, Искупившего нас от вечных мучений ада и смерти.

И по примеру благочестивых женщин и любимого ученика будем чаще подниматься на Голгофу и будем как можно дальше находиться там, при кресте, и тогда мы разделим славу Его в обители Неба.

*Виталий Куликов*

## **ВОСКРЕСШИЙ ЯВИЛСЯ СПЕРВА МАРИИ МАГДАЛИНЕ**

"Воскресши рано в первый день недели, Иисус явился сперва Марии Магдалине, из которой изгнал семь бесов. Она пошла и возвестила бывшим с Ним, плачущим и рыдающим; но они, услышав, что Он жив, и она видела Его, — не поверили" — Mr. 16, 9-11.

Как видим, Иисус Христос явился первой Марии Магдалине. И Слово Божие особенно подчеркивает этот факт.

Имя Мария было распространено в народе Израильском. И здесь ясно говорится, что это та Мария, из которой Господь изгнал семь бесов. Это была особая одержимость. И такой одержимой была Мария Магдалина до своей встречи с Господом Иисусом Христом. Но Он освободил её, и с тех пор она служила Ему. Именно ей, Марии Магдалине, явился Иисус Христос. Хочется подчеркнуть, что Господь прощает грешника и проща-

ет совершенно. Он так прощает грешника, который приходит к Нему, что грехов и беззаконий его не вспоминает более. Сегодня очень многие люди говорят, что они не могут быть христианами, потому что они великие грешники, и потому что грех стал их уделом. Он живет в их мыслях, в их сердце, в их делах.

Но Священное Писание свидетельствует, что Иисус Христос пришел спасти не праведников, а грешных. Спаситель умер не за праведников, а за грешников. Он сказал: "Не здоровые имеют нужду во враче, но больные; Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию" — Мр. 2, 17. И недаром Господь Иисус Христос назван "Другом мытарей и грешников". Эта истина должна радовать всякого человека. Для всех есть возможность прийти к Иисусу Христу и получить прощение. И Господь прощает всякий грех. Нет греха, который Он не мог бы простить. "Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха" — 1 Ин. 1, 7.

Однажды, находясь в братской командировке, мы остановились в одной церкви в небольшом городке и услышали такую историю, которую рассказал пресвитер церкви. Когда пришла свобода проповеди Евангелия, то люди, слыша слово о прощении и помиловании Господнем, потянулись к Богу, и многие откликнулись на Его призыв и стали посещать дом молитвы. В числе этих посещающих была одна женщина. О ней можно сказать, что она была "грешница того города". И те, которые пришли вместе с ней, знали, кто она. И они сказали пресвитеру: "Нет! эту женщину в дом молитвы пускать нельзя". Больше того, они поставили ему условия: если она будет посещать цер-

ковь, то мы тогда не будем посещать. Он им ответил, что "она искренне покаялась в своих грехах, и приняла Иисуса Христа своим личным Спасителем, и её жизнь совершенно изменилась".

Дома молитвы должны быть открыты для всех! Посещать дом молитвы можно и должно каждому желающему слышать Слово Божие.

Иисус Христос явился сперва Марии Магдалине, из которой изгнал семь бесов, с тем, чтобы умолкли все те, которые возводят на пьедестал праведников "не имеющих нужды в покаянии". Бывает так, что дети верующих родителей со временем становятся членами церкви, но они не любят Господа так, как Еgo должно любить. Они не знают, за что любить Бога, ибо им кажется, что они грехов не совершали, ничего не делали плохого, и им не в чем каяться перед Богом.

А вот Мария Магдалина любила своего Господа беспредельно, потому что Он освободил её от власти диавола. И теперь она много любила своего Господа, потому что Он совершил для нее великое. Кому много прощено, тот много любит.

Дорогие! Сколько нам прощено! Помним ли мы, от чего освободил нас Господь?

"Милости Господни вспоминай, считай! Все их до единой в сердце повторяй".

Да, мы часто забываем, Кем мы избавлены от греховного плена; забываем, как много простил нам Господь. И, может быть, даже до конца не осознаем, от чего нас освободил Иисус Христос. И забывая это, смотрим на окружающих нас свысока.

Нет, мы не лучше других! Мы были такими же, как и все грешники. Без Христа мы бы продолжали де-

лать грех и не имели бы будущности и надежды. Но Бог нам много прощил во Христе. Нам нельзя забывать прошлого и недооценивать то, что мы имеем теперь в Иисусе Христе. Вместе с апостолом Павлом можем сказать: "Иисус Христос пришел в мир спасти грешников, из которых я первый". И если это действительно так, если есть осознание нашей виновности перед Богом, то встает вопрос: как и насколько мы любим Господа? Любим ли мы Его так, как любила Мария Магдалина?

Все разбежались в часы страданий Учителя. Сильные мужи Галилейские не устояли. Апостол Петр отрекся от своего Учителя, сказав: "не знаю Сего Человека" — Мф. 26, 72.

У креста Господа не было никого из учеников, кроме Иоанна. А женщины стояли там, при кресте. И Мария Магдалина была среди них. И ранним утром первого дня недели ученики не пришли ко гробу Иисуса Христа. Они думали, что если так поступили с Учителем, теперь черёд за ними, и их возьмут, если не сегодня, так завтра. Однако не только мужчин, но и женщин могут взять. И тем не менее Мария Магдалина и другие жены-мироносицы идут ко гробу Христа, потому что "совершенная любовь изгоняет страх" — 1 Ин. 4, 18.

И Мария Магдалина не боится ничего. Совершенная любовь ищет Иисуса Христа.

Если мы любим Господа Иисуса Христа, то мы непременно будем служить Ему.

При этом мы должны служить нашим ближним. Господь говорит: "Алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня, был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы

посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне" — Мф. 25, 35-36. Вот служение наше Господу! Сказать другим о нашем Господе Иисусе Христе, о том, что Он совершил для грешников.

Один пастор сравнил верующих с зажигателями фонарей. В прошлом были фонарщики, которые ходили по улицам и зажигали фонари. Фонарщик проходил и скрывался в темноте, после чего светили зажженные им фонари. Где проходит христианин, там зажигается свет. Примем это как призыв к свидетельству.

Мы должны являть свет этому миру — Мф. 5, 14. Что препятствует нам проповедовать другим о Христе? Ответ один: недостаток любви к Нему.

Вспомним то время, когда Господь помиловал нас, тогда мы хотели рассказать о Нем другим. Это была первая любовь. Но нам нельзя её оставлять, "Имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою" — От. 2, 3. И чтобы опять её иметь, необходимо покаяться. "Вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела" — От. 2, 5. Наша любовь к Господу выражается в наших делах, а не в словах и в песнопениях. Хотя и это нужно делать, однако, любовь проявляется в делах. Поэтому женщины шли ко гробу, чтобы делом выразить свою любовь к Господу.

И еще: любовь никогда не останавливается перед трудностями. Женщины-мироносицы шли ко гробу и говорили между собою: кто отвалит нам камень от двери гроба? Однако, несмотря на эти препятствия, они все-таки шли, чтобы совершить служение Господу.

И, конечно же, любовь получает вознаграждение. Мария Магдалина удостоилась этой великой чести уви-

деть воскресшего Господа первой — Ин. 20, 1-18.

Кто любит Господа, тому Он является, с тем пребывает в общении. Причем это общение постоянное. Если мы любим нашего Господа, у нас не будет разлуки с Ним. Потому что любовь навсегда соединяет нас с Господом. Мы постоянно думаем о Нем, размышляем о Нем, свидетельствуем о Нем.

“Почему об одном я пою и всегда об одном говорю, об Иисусе Христе дорогом, Искупителе вечном моем?”

Потому что Он совершил для нас великое искупление. “Кому много прощается, тот много любит”.

В заключение, зададим себе вопрос: любим ли мы Господа, противившего нам так много? И если да, будем идти в мир и творить дела Божии во славу Его святого имени.

**П.Б. Коновалчик**

## “КРОВЬ ХРИСТА ОЧИСТИТ СОВЕСТЬ НАШУ”

В послании к Евреям мы находим такие замечательные слова: “То кольми паче Кровь Христа, Который Духом Святым принес Себя непорочного Богу, очистит совесть нашу от мертвых дел, для служения Богу живому и истинному!” — Евр. 9, 14.

Перед нами одно из самых сильных мест Священного Писания, которое говорит о спасительной силе Крови Христа.

Некто сказал, что проповедовать спасительные истины Библии всегда полезно, и такое слово всегда сопровождается Божими благословениями. Поэтому и на сей раз мы избрали одну из самых великих истин Священного Писания; говорящую о силе Крови Иисуса Христа. Это свидетельство это необходимо в наши дни также, как и в первые дни христианства. Но создается впечатление, что эта истина находится в некотором пренебрежении. Нельзя проповедовать Евангелие Господа Иисуса Христа без проповеди о Его Крови и о спа-

сительной силе, скрытой в ней. Ни один из апостолов Христа, проповедуя благую весть спасения, и примирения с Богом, не обошел жертвы Христа, принесенной Им на Голгофском кресте, и цены Его Крови, пролитой во искупление наших грехов.

А теперь обратим наше внимание на тот факт, что Священное Писание определенно говорит, что “без пролития крови не бывает прощения” грехов — Евр. 9, 22.

Апостол Петр в своем послании пишет: “Зная, что не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, но драгоценную Кровию Христа, как непорочного и чистого агнца” — 1 Пет. 1, 18-19. Также и апостол Павел свидетельствует, что мы: “получаем оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, Которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его чрез веру,

для показания правды Его в прощении грехов, содеянных прежде” — Рим. 3, 24-25. Истина прощения грехов через Кровь Христа многократно подчеркивается и в послании к Евреям, и там же указывается тот факт, что в Ветхом Завете без пролития крови жертвенных животных невозможно даже было помышлять о прощении грехов. Заканчивая свои аргументации, автор этого послания резюмирует: “Да и все почти по закону очищается кровью, и без пролития крови не бывает прощения” — Евр. 9, 22.

Итак, истина, что без пролития крови нет прощения, является основной истиной Священного Писания.

Пояснив, что в Ветхом Завете по закону для очищения грехов народа священник мог предстать перед Богом только с кровью животных, Слово Божие сообщает, что великий Первосвященник Иисус Христос вошел во святилище со Своей Кровью, а не с кровью животных, и единократным приношением очистил нас от грехов наших. Отсюда в Крови Христа скрыта великкая сила для очищения от греха. Иного пути восстановления общения с Богом нет, иного способа прощения грехов, как только посредством Крови Христа, не существует. Другой возможности достичь неба нет, как только через веру в силу Крови Христа.

Если осознать неотвратимость гибели грешного человека, то сердце наполняется благодарностью Богу за то, что Он даровал нам такую див-

ную возможность спасения через жертву Иисуса Христа благодаря Его святой Крови. Поэтому апостолы так ревностно и с большим усердием проповедовали Евангелие благодати Иисуса Христа с большим усердием, зная, что это есть самая добная весть для грешных людей.

Кровь Иисуса Христа восстанавливает нарушенное общение человека с Богом, дарует мир душе, нарушенный грехом, и очищает совесть нашу от вины греха. В этом состоит сила непревзойденной Крови Христа. В Ветхом Завете первосвященник один раз в году входил во святое святых с кровию животных. Подчеркиваем, только первосвященник мог входить в присутствие Бога и однажды в год. Народ нуждался в служении первосвященника — посредника между ним и Богом. Никто не имел прямого доступа к Богу.

Когда же Иисус Христос отдал Себя на страдания и пролил Свою Кровь на Голгофском кресте, тогда раз и навсегда открылся доступ к Богу всякому, кто верует в Него как Сына Божия и своего Спасителя. Всякий раскаявшийся грешник может прийти в присутствие Божие и иметь общение с Ним. Господь Иисус Христос сделал это возможным тем, что принял на Себя наши грехи, принеся Себя в жертву за грехи всего мира. Он есть наш единый Посредник между Богом и человеком — 1 Тим. 2, 5. В этом Посреднике нуждаются все люди и вы, дорогой друг!

В Крови Христа Отец Небесный

предоставил каждому человеку чудное средство для очищение от греха. Прощенный грех уже не является тяжким бременем для нашей совести. И если мы принимаем верой истину спасения благодаря Крови Христа — то Всевышний смотрит на нас как на несогрешивших.

“Кровь Иисуса Христа, Сына Божия, очищает нас от всякого греха”.

Дорогой друг, беспокоят ли вас содеянные грехи? Страшат ли вас смерть и суд Божий, когда вы думаете о жизни, прожитой во грехах и беззакониях? Господь предлагает вам Свое средство для снятия осуждения с вашей совести. Совесть — это

жий голос, которым Господь пробуждает Вас от духовного сна и ведет к покаянию. Примите Божественное освобождение от бремени греха. Просите Господа в молитве, чтобы Он омыл ваши грехи Своей пречистой Кровью, и Он услышит и простит ваши согрешения.

Грех победить, о, желаешь ли ты?  
Есть сила в Крови, сила в Крови!  
Сердцем в свободу Христову войди, —  
Есть сила в Его Крови.

Сила, Божия чудотворная  
в Крови Христа!  
Сила, Божия чудотворная —  
в драгоценной Крови Христа.

**И.М.Сергей**

## ХВАЛИТЬСЯ КРЕСТОМ ХРИСТА

Иисус Христос прошел путем креста. Он призывает нас, верующих в Него, следовать за Ним. Мы можем идти по этому пути, понурив голову. Но есть и другая возможность: следовать за Христом с радостью!

Спустя тридцать лет после Страстной Пятницы апостол Павел, следовавший по пути креста, сказал: “А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа, которым для меня мир распят, и я для мира” — Гал. 6, 14.

Поразмыслим над этими словами.

Наша ветхая природа неспособна хвалиться крестом Христовым. Необращенный Савл никогда не написал бы этих слов. Он не признавал Иисуса Христа и отвергал Его крест. Спаситель был для него не более, чем

нарушителем старого порядка богочтения.

Народ посещал храм и служил Богу по обычаям отцов до тех пор, пока в мир не пришел Спаситель и не умер на кресте Голгофы. С того времени многие люди начали приходить к вере в Мессию. Однажды в один день три тысячи человек приняли веру Иисуса Христа. Позже к Нему обращались все новые души. В то время Савл не только отвергал Христа и Его крест, но и гнал христиан, ибо они проповедовали о распятом Мессии. Если бы было в его власти, Савл истребил бы всех христиан с лица земли.

Наша ветхая природа не любит крест так же, как и не любил его Савл из Тарса. Для необращенного

человека крест является камнем преткновения. Не случайно распятый Христос был “для иудеев соблазн, а для еллинов безумие” — 1 Кор. 1, 23. “Иудеи требуют чудес”, — пишет апостол Павел в 1 Кор. 1, 22. По их мнению, чудеса должны были убедить людей в том, что Иисус есть обещанный Мессия.

Правда, греки не делали большого упора на чудеса. По их мнению, основой познания истины была мудрость. Для них повествование о распятом Сыне Божьем казалось сущим безумием. Кто мог поверить невозможному? Если бы в Афинах апостол Павел говорил об Иисусе как об идеальном человеке, то греки это могли бы слушать. Но вместо этого он проповедовал распятого Христа. Такое благовестие греки не принимали. Проповедь о распятом Сыне Божиим, — утверждали они, — вообще не соответствует образу мыслей людей. Ни один человек не мог избрать такого плана спасения. Он не подходил ни иудеям, ни грекам.

Но апостолы Христовы проповедовали о Его кресте не с тем, чтобы понравиться людям, но потому, что это есть сила Божия. “Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас спасаемых — сила Божия” — 1 Кор. 1, 18. Если мы сегодня возвещаем о кресте Христа, то не потому, что это благовестие понятно греховной природе, но потому, что оно помогает нам победить нашего ветхого человека.

Новый человек свидетельствует о кресте Христа с радостью. Апостол Павел был благодарен Господу и счастлив посредством креста. С момента своего обращения он уже не отвергал Христа и Его крест. Проповедь о распятии Христа стала для него источником доселе неиспытанно-

го счастья. Апостол благодарил Бога за крест, ибо через него разрешилась проблема его греховности. Грех вносил в его жизнь ужасное противоречие: у него не было силы жить безгрешно — Рим. 7, 20-21, а жить во грехе было невыносимо. Единственным путем спасения является вера в Иисуса Христа, распятого и воскресшего. С того дня, как Павел поверил, что Иисус Христос Своей крестной смертью искупил его грех, всё изменилось к лучшему. Иисус Христос принес в жизнь Павла нечто, чего он нигде не мог получить. Прежний Савл теперь мог сказать: “Слово о кресте, есть... сила Божия”. Он не только сам верил в эту истину, но проповедовал ее другим.

Когда апостол Павел пришел в Афины, он вполне сознавал, что нашел бы намного большее расположение, если бы прочел лекцию о Платоне или рассуждал на животрепещущую тему дня. В таком случае его не назвали бы суесловом — Деян. 17, 18, и он не был бы побит камнями, как это произошло с ним в Галатии — Деян. 14, 19. Но апостол Павел решил основывать свое благовестие на фактических событиях из жизни Иисуса Христа. Он возвещал, как Сын Божий учил и как был распят и воскрес. Апостол больше доверял фактам, чем какой-бы то ни было теории. Пусть люди слышат о деяниях Бога и сами решат, что есть истина. И он проповедовал Евангелие так живо, что у слушателей перед глазами начертан был Иисус Христос, как бы у них распятый — Гал. 3, 1.

Верующие люди любят Христа и принимают Его крест с искренней сердечностью, как это делал апостол Павел. Наша любовь к Господу основывается на глубоком чувстве благодарности за то, что Он умер за нас!

Мы будем вечно благодарны нашему Спасителю за то, что Его смерть принесла нам спасение.

Теперь мы можем петь гимн: "Тебе, Господь, хваленье, Ты умер за меня, Твой крест — моё спасенье, И жизнь мне — смерть Твоя".

Мы счастливы не потому, что смогли победить грех, а потому, что Христос пригвоздил ко кресту все рукописания против нас, и что Сам Бог держит наше спасение в Своих руках. А "если Бог за нас, кто против нас?" — Рим. 8, 31. Поэтому в деле спасения наши немощь и несостоятельность больше не имеют никакого значения, ибо Христос произнес на кресте Своё освобождающее слово: "Совершилось!" — Еф. 2, 9. Крестная смерть Христа является событием величайшей важности в истории всего человечества.

человечества и в жизни каждого человека. Наше спасение не основывается на наших делах. Наши боязливость и страх больше не имеют права голоса, ибо наше спасение зиждется на смерти и воскресении Иисуса Христа. В этом кроется причина и основание хвалиться крестом Христовым.

Жертва Сына Божия является залогом прощения грехов и наследования вечной жизни. Верующий человек идет крестным путем Сына Божия, переживая радости победы.

И пусть свидетельство апостола Павла будет и нашим свидетельством: "А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа"!

**O.A. Тярк**

# ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

---

## ЖИЗНЬ И ТРУДЫ АПОСТОЛА ПАВЛА

(Продолжение)

### *Послание к Галатам*

*“Кто вникнет в закон совершенный, закон свободы, и пребудет в нем... тот блажен будет в своем действовании” — Иак. 1, 25.*

Мы могли видеть, что при втором кратком посещении церквей Галатии на пути в Ефес апостол Павел, по-видимому, не нашел того сердечного внимания, с которым было встречено его первое проповедничество. Своим проницательным взглядом он заметил зародыши надвигающейся опасности. Высказанные им предостережения охладили теплоту их прежнего отношения к нему. Но он едва ли мог ожидать более тягостного известия, что новообращенные, бывшие некогда столь дорогими для него и столь любящими, уклонились от истинного благовестия и увлеклись внешней обрядностью иудействующих. Каким бы авторитетом ни прикрывались эти люди они уже нанесли урон его делу, смутив его счастливых учеников в Антиохии и Коринфе, теперь они рассчитывали произвести то же действие в Галатии. Вторгаться, в область духовных трудов другого, предоставлять ему выносить все опасности с намерением воспользоваться их плодами и равнодушно наблюдать за тем, как сеятель со слезами возвращает свое

добро семя, чтобы затем дерзко приступить со своими алчными серпами к зреющей жатве, преследуя по пятам самоотверженного миссионера при посредстве легкомысленных человекоугодников. Именно они без всякого для себя риска в его отсутствие вторглись в устроенные им паства для того, чтобы расхищать беззащитных овец, возмущать мелочною обрядностью и бездушным правоверием чистую воду христианской простоты и радости, подвергая опасности будущность христианства попыткой отвращения его от свободы Евангелия к рабству закона. Его противники строили ограду, которая в силу обязательности обрезания, исключала из церкви благороднейших из язычников, допуская в то же время не лучших из иудеев. Все это на проницательный взгляд апостола Павла выглядело довольно худо.

Но вторгаться таким образом в маленькие общины галатских новообращенных, пользоваться их теплой привязанностью и недостатком рассудительности, играть на колеблющемся легко-

мыслии, которое легко делало жертвой тех, которые водворяли внешний обряд в ущерб духовности, — это апостолу Павлу казалось до невыносимости низким. Раздраженный этою ветреностью галатов и уязвленный справедливым негодованием на тех, которые пользовались ею, он взялся за перо, чтобы ясным и прямым языком выразить свое мнение о ложности и бесполезности тех рамок, в которые эти фарисеи хотели заключить начала христианства, — те изношенные и прохудившиеся мехи, в которые они вливали свежее и бодрящее вино. Тут не оставалось времени на любезные расспросы касательно побуждений и тщательного взвешивания, не имели места компромисс или деликатные ссылки на предполагаемый авторитет. Люди этого рода прибыли из Иерусалима и принадлежали к церкви, для бедных членов которой апостол Павел делал большие сборы.

Во всяком случае, они заручались, по крайней мере, заявляли, что имели на своей стороне авторитет апостола Иакова. Но возможно ли, чтобы Иаков, при всей своей склонности к Моисееву закону, настолько переступал всякую грань в этом отношении, чтобы дать санкцию своего имени делу, крайне гибельному для осуществления широких надежд христианства? Если так, то ничего не оставалось делать. Иаков был человек истинно святой, вдохновленный знанием великих истин, — но, однако не более непогрешим, чем апостол Петр и сам Павел. Если апостол Петр выказывал заметное колебание в сторону закона, то мог также колебаться и апостол Иаков. А если так, то он в свою очередь был, несомненно, не прав.

Но апостол Павел, во всяком случае, никогда не говорил этого и не употреблял ни одного непочтительного слова по отношению к “брату Господню”. Церковь иерусалимская в первом

случае открыто отвергла лиц, которые самочинно выступали в качестве ее представителей. И нет ни малейшего доказательства того, чтобы она одобряла противодействие евангельской миссии, которое было столь гибельно для свободы и нравственности.

Кто бы ни были эти иудейские учителя, их тщеславие, разделения и чувственность были их отличительными качествами. Судить о них должно по их плодам, а эти плоды были горьки и ядовиты. Некоторые из них, по крайней мере, были люди худые, лукаво старавшиеся заводить дружбу со всеми, при этом истинную веру заменять внешним благочестием. Алчность, самохвальство и обрядность для них составляли все, а крест был ничто. Если бы они не были худыми людьми, то не были бы до такой степени непоследовательны, чтобы искалечь и обходить тот самый закон, о преданности которому они трубили повсюду. Если бы они не были людьми с худыми замыслами, то не использовали бы в качестве полемических орудий недостойные издевательства и клевету. Однако именно этими низкими средствами иудействующие всячески силились подорвать влияние своего великого оппонента, систематически ослабляли его авторитет. По их словам, он был вовсе и не апостол. Ибо, несомненно, происходил не из двенадцати; никогда не видел Иисуса Христа, кроме как в видении. И таким образом не имел существенных оснований для апостольства. Все свое знание о христианстве он почерпнул в Иерусалиме, по их суждению, злонамеренно извратив их. Его благовестие не было истинным Евангелием. Свой авторитет он смог получить от глав церкви в Иерусалиме. Поэтому их суду и нужно подвергать его учение. Многие из его толкований Христова учения являются просто богохульственными. Это было

дерзкое отступничество от устного и писанного закона, восстание против преданий отцов и даже против самого Моисея. Не есть ли его проповедничество отрицанием богоизбранности закона? Ведь они могут выставить против него целый ряд текстов Пятикнижия Моисея, которые говорят против него. Кто этот Павел? — отступник от учения раввинов, который по известным только ему побуждениям, сделался христианином из ожесточенного гонителя. Кто он, чтобы восставать против великого законодателя? Он утверждает, что закон отменен Христом. Но как он может доказать это? Христос никогда не говорил этого. Напротив, Он Сам сказал, что ни одна черта и ни одна буква закона не должна пройти, пока он не будет исполнен весь. Об этом могли засвидетельствовать Его апостолы, которые сами исполняют закон. Они живут в мире со своими иудейскими братьями, которые не признают Иисуса Мессией.

Очевидно, что воззрения Павла противны их воззрениям. Ведь он единственный христианин, который не мог показаться в Иерусалиме, не возбуждая опасного возмущения. Кроме того, он постоянно колеблется, говорить то одно, то другое, с очевидным намерением склонить слушателей на свою сторону. Что может быть более непоследовательного, чем его учение и образ действия в отношении обрезания? Он говорил галатам, что не нужно обрезываться, однако же, сам некогда проповедовать обрезание и не только проповедовал, но даже сам совершал его. Может ли он ответить на вопрос: кто обрезал Тимофея и Тита?

Апостол Павел видел, что настало время высказаться открыто. Речь шла о весьма жизненно важном предмете, — о самой сущности Евангелия, о свободе, данной Христом, искуплении, ради ко-

торого Он умер. Исход борьбы, очевидно, зависел единственно от него, апостола язычников. Ему одному дано было видеть все значение благовестия. Новая вера не должна быть подавлена при своем зарождении старыми предрассудками ее номинальных приверженцев. Ее пеленки не должны сдаться для нее саваном. Настал час, когда уступка стала невозможна, и в характере его примирительности не должно быть места для двух путей.

Вследствие этого служитель Евангелия отбросил всякую сдержанность. Пылая праведным гневом, он приступил к посланию Галатам. Это послание — знамя борьбы апостола Христова с несостоительностью традиционного авторитета, его трубный глас отлучения всем фарисеям христианства. И он не издал ни одного фальшивого звука.

К счастью, апостол Павел мог придать особенную отчетливость своей аргументации, подведя ее к определенному пункту. Восстановив дела в Галатии, он перенес борьбу за истину в Иерусалим. Новые учителя, как и в Антиохии, утверждали, что обрезание необходимо для христиан из язычников. Если апостолу Павлу удастся разбить это утверждение иудаизующего христианства, то он знал, что должна будет пасть вся их твердыня. Обрезание было существенным знаком еврейского народа, узлом иудейской обрядности, самым древним, неизгладимым из иудейских обрядов. Мужи Божии такие, как Авраам, Иосиф, Моисей, Иисус Навин, Давид — были обрезаны. Оно было полной печатью завета, и дано было не Моисею, а Аврааму. Иосиф видел, что оно должным образом совершалось среди народа Божия в Египте. Моисей настаивал на необходимости обрезания в земле Мадиамской. Иисус Навин возобновил его в Ханаане. И оно считалось столь священным, что каменные

ножи, которыми оно совершалось, были помещены в его могилу в Фамнафсараи. Вряд ли был хоть один царь или пророк в Израиле, который не был бы обрезан. Разве пророк Илия не присутствовал всегда, чтобы быть свидетелем его должного совершения? Разве Сам Иисус Христос не подвергся обрезанию? Правда, в послании апостолов, составленном на Иерусалимском соборе, было заявлено, что оно не является необходимостью для обращенных из язычников. Но, возразят ему, и не необходимая вещь может быть в то же время крайне желательной. Рассудите сами: разве закон не богодухновенен? Если так, то как можно самочинно отвергать его? Так всегда действовал иудаизм, который, начиная с чистого монотеизма, переходил к ножу обрезания и к игу закона, налагая его и давя им на язычников. Так иудействующие обходили море и сушу для приобретения хотя бы одного прозелита и, приобретая его, делали его более сыном геенны, чем были сами. Высшим предметом похвалы для иудея было именно то, что он клал метку обрезания на теле презренного язычника, который при этом делался в его глазах еще более презенным, если он надеялся сравняться с ним в его преимуществах, соглашаясь сделаться иудеем.

Таким образом они завлекли в свою сеть царское семейство Адиавенское. Милостивая царица Елена, которая кормила бедняков Иерусалима сущими смоквами и гроздами во время голода, бывшего в царствование Клавдия, и которая была погребена в гробницах царей, приняла обет назорейства на семь лет. Как раз перед окончанием обета в Иерусалиме, по случайности ли, или по какому-либо умыслу, — она прикоснулась к трупу и поэтому должна была продолжить свой обет еще семь лет. При окончании этого срока

она подверглась какому-то ничтожному осквернению и опять должна была возобновить его на семь лет. Иудейский купец Анания по делам своей торговли получил доступ в гарем царя Августа. И там обратил царицу и сделал ее прозелиткой. А благодаря ее влиянию и двоих ее сыновей: Изата и Монбаза. И у него доставало здравого смысла, чтобы сказать им, что сущность закона состоит в любви к Богу и любви к ближнему. Вероятно, он главным образом ценил великие истины, для которых внешняя обрядность Моисеева закона была лишь временными хранилищем, и сознавал, что ради внешнего обряда, не могущего влиять на сердце, не стоит смущать и подвергать опасности царскую династию. Он, по-видимому, обладал той посвященностью, которая не смешивает тени с сущностью, и руководствовался убеждением, что само средотечение должно разрушиться “Ибо Он (Христос) есть мир наш, соделавший из обоих одно и разрушивший стоявшую посреди препядду, упразднив вражду Плотию Свою, а закон заповедей учением, дабы из двух создать в Себе Самом одного нового человека, устрояя мир” — Еф. 2, 14-15.

Но по стопам просвещенного Анания прибыл раввин Елиезер Галилейский. И в отношении молодых и неустойчивых князей он воспользовался тем же аргументом, каким иудействующий учитель пользовался в отношении галатов. “Мой царь, — сказал он, — ты грешишь против закона, а поэтому и против Бога. Недостаточно читать закон; ты должен исполнять его. Прочти сам, что он говорит об обрезании, и ты увидишь, как ты не прав”.

Принц Изат был так поражен этим непреклонным правоверием, что тайно удалился в другую комнату и там исполнил этот обряд. Не долгое время

спустя, он со своим братом читал Пятикнижие и когда они дошли до закона об обрезании в книге Исход 12, 48, то Монобаз взглянул на своего брата и сказал ему: "Мне жаль тебя, брат мой!" То же сказал в ответ Изарт. Это замечание привело их к откровенному разговору. И братья сознались сначала друг другу, а затем и царице Елене, что они оба тайно обрезались. Царица естественно встревожилась и испугалась, так как дело могло повлечь за собой опасные последствия. Но это опасение было ничто для иудейского фанатика, каким был Елиезер. Его подвиг мог стать новым источником гласности и похвалы плотию для прозелитов. В Талмуде сказано, что раввин был великим другом императора Антония. При одном случае император спросил его: "Дашь ли ты мне кусок левиафана в будущем мире?" (мясо левиафана, по верованию иудеев, будут предметом пиршества блаженных). "Да, — отвечал раввин, — но почему ты не позволяешь мне есть пасхального агнца?" "Как могу я, — отвечал раввин, — когда написано, что необрязанный не должен есть его". Услышав это, Антоний принял иудейство. Воображению раввинов-фарисеев льстила мысль, что даже императоры при всем своем величии принимали закон.

С каким же чувством могли они относиться к человеку, который предлагал величайшее благословение избранного народа без иудейского обряда самым низким и презренным рабам?

Своекорыстие было могучей приманкой для этих иудействующих проповедников. Будучи христианами, они, подобно двенадцати апостолам и самому апостолу Павлу, были в то же время и иудеями. В Иерусалиме они продолжали неуклонно посещать богослужения в храме и собрания в синагогах. Отлучение от синагоги в маленьких иу-

дейских общинах, вроде тех, которые находились в Анкире и Пессине, было для них очень важным делом. Поэтому бесконечно удобнее было для них находиться в добрых отношениях с иудеями, делая обращенных апостола Павла прозелитами правды.

Таким образом, обрезание было так сказать острием меча. "Еще свидетельствую всякому человеку обрезывающемуся, что он должен исполнять весь закон. Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати. Ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью. О, если бы удалены были возмущающие вас! К свободе призваны вы, братия, только бы свобода (ваша) не была поводом к угождению плоти; но любовью служите друг другу. Ибо весь закон в одном слове заключается: "Люби ближнего твоего, как самого себя" — Гал. 5: 3, 4, 6, 12-14. Чрез это можно было обойти грозную опасность гонений. Естественно оно вело к принятию всех обрядов, о которых новообращенные постоянно слышали из чтения закона в иудейских собраниях.

В действительности иудействующие не считали необходимым содержать весь закон. Достаточно было внешнего принятия его. Совершая этот обряд, они могли на самом деле делать все, что им хотелось.

Против такого-то лицемерия, против отступничества, против этой мертвящей внешности и ограничения веры формальным исполнением обрядов и выступил апостол Павел со своим грозным посланием к Галатам. Он не оставил никаких сомнений касательно того, как он мысли и чему учит. Он, так сказать, ринулся в самую гущу своих противников и сжег все корабли за собой. Он извлек меч евангельской истины против этого "ложного евангелия" и

отбросил ножны. Вот по такому-то поводу апостол Павел и написал свое послание к Галатам. Это был манифест свободы. Оно отмечало собою эпоху в истории. К церквам Галатии он никогда не приходил опять, но слова, начертанные на этих немногих листах папируса, независимо от того, произвели ли они свое непосредственное действие или нет, должны были произвести эхо, которое раскатываясь от души к душе, будет греметь во веки веков.

Уже с первых строк приветствия апостола Павла становится ясной одна из его целей — именно: защита его апостольского авторитета. В посланиях к Фессалоникийцам он не принимал на себя никакого титула. Но со временем написания этих посланий иудействующие обнаружили склонность ограничивать титул “апостол” исключительно двенадцатью апостолами, чтобы затенить всех других благовестников их безграничным авторитетом. Слово это имело два смысла. В обыкновенном смысле оно означало посланника, или труженика в деле Евангелия. Апостол Павел высказал свое право на это звание в его высшем смысле, а не из тщеславия. Потому что это было необходимо для блага новообращенных. Его апостольство было открыто признано Иерусалимской церковью. Но это основание он предпочитал устраниТЬ, потому что его апостольство было получено не от человеческой власти. В послании к Коринфянам, из которых некоторые оспаривали его право на апостольство, он намеренно называет себя “волею Божией призванным апостолом Иисуса Христа”. В послании к Галатам не-

обходимо было высказаться предельно ясно. Вследствие этого он обращается к ним с полным приветствием, в котором говорит как о собственном авторитете, так и о деле Христовом.

“Павел апостол, избранный не человеками и не чрез человека, но Иисусом Христом и Богом Отцем, воскресившим Его из мертвых, и все находящиеся со мною братия церквам Галатийским: благодать вам и мир от Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа, Который отдал Себя Самого за грехи наши, чтобы избавить нас от настоящего лукавого века по воле Бога и Отца нашего; Ему слава во веки веков. Аминь” — Гал. 1, 1-5.

Это приветствие замечательно не только по утверждению независимости его апостольства, но и по искусству, с которым апостол соединяет с этим вопросом великую богословскую истину о нашем избавлении смертью Христа, а также строгой краткостью терминов в приветствии тем, к кому он пишет. Чувством гнева веет от полноты его звания апостола и от краткости речи, с которой он обращается к галатам. К верующим Фессалоникийцам он обращался как “к церкви Фессалоникской в Боге Отце и Господе Иисусе Христе” — 1 Фес. 1, 1. К коринфянам апостол писал, как к “Церкви Божией, находящейся в Коринфе, освященным во Христе Иисусе, призванным святым” — 1 Кор. 1, 2. Около этого же времени он писал послание к Римлянам, называя их “возлюбленными Божиими призванным святыми” — Рим. 1, 7. В обращениях к филиппийцам, ефесянам, колос-

сянам апостол Павел прибавляет слова: "святым во Христе Иисусе" и "святым и верным братиям". Но в послании к Галатам, горя желанием сразу же приступить к обличению их заблуждения, он употребил простое и краткое обращение к "церквам Галатийским".

Затем, не выразив ни слова благодарности за дары или полученную благодать, о чём упоминается во всех других посланиях, он сразу переходит к предмету, который наполнял его душу священным негодованием: "Удивляюсь, что вы от призвавшего вас благодатию Христовою так скоро переходите к иному благовествованию, которое впрочем не иное, а только есть люди, смущающие вас и желающие превратить благовествование Христово. Но если бы даже мы, или ангел с неба стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема. Как прежде мы сказали, так и теперь еще говорю: кто благовествует вам не то, что вы приняли, да будет анафема. У людей ли я ныне ищу благоволения, или у Бога? людям ли угоджать стараюсь? Если бы я и поныне угоджал людям, то не был бы рабом Христовым" — Гал. 1, 6-10.

С такой впечатляющей порывистостью и пылкой простотой показал апостол Христов, что время компромиссов миновало. Иудейские учителя говорили, что Павел добивался их расположения, и что он проповедовал им не истинное Евангелие.

Апостол пишет, что именно они-то и исказили Евангелие.

"Возвещаю вам, братия, что Евангелие, которое я благовествовал, не есть человеческое; ибо и я принял его и научился не от человека, но через откровение Иисуса Христа. Вы слышали о моем прежнем образе жизни в Иудействе, что я жестоко гнал Церковь Божию и опустошал ее, и преуспевал в Иудействе более многих сверстников в роде моем, будучи неумеренным ревнителем отеческих моих преданий. Когда же Бог, избравший меня от утробы матери моей и призвавший благодатию Свою, благоволил открыть во мне Сына Своего, чтобы я благовествовал Его язычникам, — я не стал тогда же советоваться с плотью и кровью и не пошел в Иерусалим к предшествовавшим мне апостолам, а пошел в Аравию и опять возвратился в Дамаск. Потом, спустя три года, ходил я в Иерусалим видеться с Петром и пробыл у него дней пятнадцать. Другого же из апостолов я не видел никого, кроме Иакова, брата Господня. А в том, что пишу вам, пред Богом, не лгу.

После сего отошел я в страны Сирии и Киликии. Церквам Христовым в Иудее лично я не был известен, а только слышали они, что гнавший их некогда ныне благовествует веру, которую прежде истреблял, — и прославляли за меня Бога. Потом, через четырнадцать лет, опять ходил я в Иерусалим с Варнавою, взяв с собою и Тита. Ходил же по откровению и предложил там, и особо знаменитейшим, благовествование, проповедуемое мною язычникам, не напрасно ли я подвигаюсь или подвигался. Но они и

Тита, бывшего со мною, хотя и еллина, не принуждали обрезаться, а вкравшимся лжебратиям, скрытно приходившим подсмотреть за нашою свободою, которую мы имеем во Христе Иисусе, чтобы поработить нас, мы ни на час не уступили и не покорились, дабы истина благовествования сохранилась у вас.

И в знаменитых чем-либо, какими бы ни были они когда-либо, для меня нет ничего особенного: Бог не взирает на лице человека. И знаменитые не возложили на меня ничего более. Напротив того, увидев, что мне вверено благовестие для необрязанных, как Петру для обрязанных, — ибо Содействовавший Петру в апостольстве у обрязанных содействовал и мне у язычников, — и узнав о благодати, данной мне, Иаков и Кифа и Иоанн, почитаемые столпами, подали мне и Варнаве руку общения, чтобы нам идти к язычникам, а им к обрязанным, только чтобы мы помнили нищих, что и старался я исполнять в точности.

Когда же Петр пришел в Антиохию, то я лично противостоял ему, потому что он подвергался нареканию. Ибо, до прибытия некоторых от Иакова, ел вместе с язычниками; а когда те пришли, стал таиться и устраниться, опасаясь обрязанных. Вместе с ним лицемерили и прочие иудеи, так что даже Варнава был увлечен их лицемерием.

Но когда я увидел, что они не прямо поступают по истине Евангельской, то сказал Петру при всех: если ты, будучи иудеем, живешь по-язычески, а не по-иудейски, то для чего язычников при-

нуждаешь жить по-иудейски? Мы по природе иудеи, а не из язычников грешники; однако же, узнав, что человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа, и мы уверовали во Христа Иисуса, чтобы оправдаться верою во Христа, а не делами закона; ибо делами закона не оправдается никакая плоть.

Если же, ища оправдания во Христе, мы и сами оказались грешниками, — то неужели Христос есть служитель греха? Никак! Ибо, если я снова созидаю, что разрушил, то сам себя делаю преступником. Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня. Не отвергаю благодати Божией. А если законом оправдание, то Христос напрасно умер” — Гал. 1, 11-24; 2, 1-21.

Так как унижение крестного подвига Христа было практическим результатом обращения галатов к иудейской обрядности, то апостол Павел естественно перешел к той догматической истине, которой он уже коснулся в своем приветствии. Теперь он излагает ее с некоторой долей возмущения и негодования: “О, несмысленные Галаты! Кто прельстил вас не покоряться истине, вас, у которых пред глазами предначертан был Иисус Христос, как бы у вас распятый? Сие только хочу знать от вас: чрез дела ли закона вы получили Духа, или чрез наставление в вере? Так ли

вы несмысленны, что, начав духом, теперь оканчиваете плотию? Столь многое потерпели вы неужели без пользы? О, если бы только без пользы! Подающий вам Духа и совершающий между вами чудеса, чрез дела ли закона сие производит, или чрез наставление в вере?

Так Авраам поверил Богу, и это вменилось ему в праведность. Познайте же, что верующие суть сыны Авраама. И Писание, провидя, что Бог верою оправдает язычников, предзвестило Аврааму: "в тебе благословятся все народы". Итак верующие благословляются с верным Авраамом.

А все, утверждающиеся на делах закона, находятся под клятвою. Ибо написано: "проклят всяк, кто не исполняет постоянно всего, что написано в книге закона". А что законом никто не оправдывается перед Богом, это ясно: потому что праведный верою жив будет. А закон не по вере; но кто исполняет его, тот жив будет им (Лев. 28, 5). Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою, — ибо написано: "проклят всяк, висящий на древе" — Вт. 21, 23, — дабы благословение Авраамово чрез Христа Иисуса распространилось на язычников, чтобы нам получить обещанного Духа верою" — Гал. 3, 1-14.

Затем следуют некоторые знамени-  
тейшие доводы апостола Павла, ко-  
рыми он обосновывает эти великие истины. Доводы эти изумительно приспособлены к понятию галатов. Простого приведения их, без всякого объяснения будет достаточно

для того, чтобы читатель мог видеть всю их силу и все значение.

"Братия! говорю по рассуждению человеческому: даже человеком утвержденного завещания никто не отменяет, и не прибавляет к нему. Но Аврааму даны были обетования и семени его. Не сказано: "и потомкам", как бы о многих, но как об одном: "и семени твоему", которое есть Христос (Быт. 12, 7). Я говорю то, что завета о Христе, прежде Богом утвержденного, закон, явившийся спустя четыреста тридцать лет, не отменяет так, чтобы обетование потеряло силу. Ибо, если по закону наследство, то уже не по обетованию; но Аврааму Бог даровал оное по обетованию" — Гал. 2, 15-18.

"Для чего же закон? — спрашиваете вы, — какая польза от него?" Очень кратко апостол Павел дает ответ на этот вопрос, который в послании к Римлянам излагает с большей полнотой.

Ответ может быть высказан в положении, что закон имеет осудительный, воспитательный, а посему временный характер. Закон дан был для того, чтобы пробудить в душе человека сознание греха и таким образом привести его к Спасителю, Который в должное время пришел для того, чтобы сделать его ненужным. Закон был преподан чрез ангелов, рукою человеческого посредника. Поэтому он являлся не обетованием, а договором. Обетование нисходит прямо от Бога; оно гораздо выше договора, заключенного при человеческом посредстве между Богом и человеком. Поэтому закон был лишь

дополнительным, посредническим, временным условием.

С каким недоумением должны были относиться к таким доводам те, которые с раннего детства привыкли считать закон божественным, вдохновенным, совершенным и вечным делом на земле; предметом, который стоил того, чтобы изучать его в течение всей жизни; толковать и защищать в течение длинного ряда поколений. В каком величии здесь выступает в апостоле его духовная сила, могущая таким образом разрушить узы предрассудка, образовавшегося с незапамятных времен. Каким должно быть мужество, которое могло так смело выступить против гнева оскорбленного убеждения. Это был результат озарения и вдохновения Святого Духа Божия. Да! Дух Святой действует посредством человеческих орудий, которые пригодны принять присущую Ему силу. Многие глубокомыслящие и искренние иудеи благодаря этому сконцентрированному проникновению в историю своего народа и человечества должны были признать, что отводили закону слишком исключительное положение. Ибо обетование Аврааму было событием, имевшим гораздо большее значение, чем Синайское законодательство. Обетование, а не закон было первоначальной самобытной основой иудейства. Поэтому отпадать от христианства в иудейство значило отпадать от Духа к букве, то есть совершать отступление от того, что установил Бог.

Затем апостол продолжает свои доводы: "Итак закон противен обетованиям Божиим? Никак!" — Гал. 3, 21. В

Божием домостроительстве соединено и то и другое. Закон есть относительная цель Божия, которая по отношению абсолютной цели имеет значение средства. "Ибо, если бы дан был закон, могущий животворить, то подлинно праведность была бы от закона; но Писание всех заключило под грехом, дабы обетование верующим дано было по вере в Иисуса Христа. А до пришествия веры мы заключены были под стражею закона, до того времени, как надлежало открыться вере.

Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою; по пришествии же веры, мы уже не под руководством детоводителя. Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись. Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе. Если же вы Христовы, то вы семя Авраамово и по обетованию наследники.

Еще скажу: наследник, доколе в детстве, ничем не отличается от раба, хотя и господин всего: он подчинен попечителям и домоправителям до срока, отцом назначенного. Так и мы, доколе были в детстве, были порабощены вещественным началам мира; но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление. А как вы — сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: "Авва,

Отче!" Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий чрез (Иисуса) Христа. Но тогда, не знавши Бога, вы служили богам, которые в существе не боги; ныне же, познав Бога, или, лучше, получив познание от Бога, для чего возвращаетесь опять к немощным и бедным вещественным началам и хотите еще снова поработить себя им? Наблюдаете дни, месяцы, времена и годы. Боюсь за вас, не напрасно ли я трудился у вас" — Гал. 3, 21; 4, 1-11.

В этом отрывке смелость мыслей и их выражения еще более поразительны. Апостол не только высказывает доводы в пользу превосходства христианского завета, но говорит об иудейском как о юридическом детстве и фактическом рабстве. Мало того, он пишет об обрядовом исполнении левитского закона как "вещественном начале" и даже сравнивает его с обрядами язычества, давая этим понять его существенное отличие от обетования. Восемнадцать с лишним веков прошло с того времени, как было написано это послание, которое настроило весь склад христианской мысли. И в настоящее время мы принимаем эти воззрения как нечто само собой разумеющееся. Однако не нужно особенного воображения для того, чтобы понять, какой яростный гнев воспламенялся в душах иудеев и иудействующих христиан от слов, которые не только по их мнению выражали презрение к обрядам, бывшим для них дыханием жизни, но и уязвляли их естественную гордость, ставя лелеянную веками обрядность и залог их националь-

ности на уровень языческих обычаев, к которым они относились с презрением. Однако апостол Павел писал это послание без малейшего желания вызвать у них ярость. Обрядность, постольку она поддерживала искру истинного благочестия, не была предосудительна, а имела полезное назначение. Превосходство иудейского обряда состояло в том, что он был тенью будущих благ. Но он исполнил свое назначение и теперь должен подвергнуться отмене. Ведь не ради горшка мы ухаживаем за цветком; горшок может быть разбит, когда цветок совсем засяял. Льнуть к тени, когда на ее место явилась самая вещь, значило ниспроповедовать Божий порядок.

Далее следует сильное и нежное обращение к галатам: "Прошу вас, братья, будьте, как я, потому что и я, как вы. Вы ничем не обидели меня: знаете, что, хотя я в немощи плоти благовествовал вам в первый раз, но вы не презрели искушения моего во плоти моей и не возгнущались им, а приняли меня, как ангела Божия, как Христа Иисуса. Как вы были блаженны! Свидетельствую о вас, что, если бы возможно было, вы исторгли бы очи свои и отдали мне. Итак, неужели я сделался врагом ваших, говоря вам истину? Ревнуют по вас нечисто, а хотят вас отлучить, чтобы вы ревновали по них. Хорошо ревновать в добром всегда, а не в моем только присутствии у вас. Дети мои, для которых я снова в муках рождения, доколе не изобразится в вас Христос! Хотел бы я теперь быть у вас и изменить голос мой, потому что я в недо-

умении о вас” — Гал. 4, 12-20.

Возвращаясь как бы снова к тону вразумления, апостол обращается любопытной аллегории о двух женах Авраама: Сарре и Агари и их сыновьях Измаиле и Исааке. Это прообразы двух заветов. Агарь представляет собою Синай и находится на одном уровне с законом, с Ветхим Заветом и, следовательно, с земным Иерусалимом, который находится в рабстве под законом. Сарпа же соответствует свободе и обетованию и, следовательно, Новому Завету и новому Иерусалиму. Между ними должно быть противоречие, как оно было и между сыном рабыни и сыном свободной. Но оно окончилось для сына рабыни изгнанием.

Так и теперь: неверующие иудеи, естественные потомки Сарпы, суть духовные потомки Агари, изгнанной рабыни Синайской пустыни, и они преследуют язычников, которые по пророчеству потомки истинной Сарпы. Духовные потомки Сарпы должны наследовать благословение, в котором иудеи, происшедшие от нее телесно, не должны иметь участия. Исаак, сын обетования, представляет духовное семя Авраамово, то есть Христа и всех тех, которые, иудеи ли, или язычники, пребывают в Нем. “Итак, братия, — прибавляет апостол, — отождествляя себя гораздо более с язычниками, чем с иудеями, — мы дети не рабы, но свободной. Итак стойте в свободе, которую даровал нам Христос, и не подвергайтесь опять игу рабства” — Гал. 4, 31-5, 1.

Какой странной и даже обидною

должна была бы показаться иудеям такая аллегория! Она была великолепней любой аллегории Филона, потому что не извращала историю в метафору и отличалась большей проницательностью, чем аллегории раввинов. Иудеи, потомки Сарпы, следуя логике своего излюбленного метода, сами оказываются отождествленным с потомками презренной Агари; равно, как ранее они слышали доказательства того, что не они, а обращенные язычники суть истинное семя Авраамово.

Галаты не должны вводить себя в заблуждение: нельзя служить двум господам, нельзя сочетать закон с Евангелием. Они не должны воображать, что избегнут преследования, принимая обрезание. Останавливаясь на этом пункте, апостол Павел продолжает: “Вот, я, Павел, говорю вам: если вы обрезываетесь, не будет вам никакой пользы от Христа. Еще свидетельствую всякому человеку обрезывающемуся, что он должен исполнить весь закон. Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати, а мы духом ожидаем и надеемся праведности от веры. Ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью” — Гал. 5, 2-6.

“В этом, как говорит Бенгель, заключается все христианство”.

“Вы шли хорошо: кто остановил вас, чтобы вы не покорялись истине? Такое убеждение не от Призывающего вас. Малая закваска заквашивает все тесто. Я уверен о вас в Господе, что вы не будете мыслить иначе; а смущаю-

щий вас, кто бы он ни был, понесет на себе осуждение.

За что же гонят меня, братия, если я и теперь проповедую обрезание? Тогда соблазн креста прекратился бы. О, если бы удалены были возмущающие вас! К свободе призваны вы, братия, только бы свобода (ваша) не была поводом к угождению плоти, но любовью служите друг другу. Ибо весь закон в одном слове заключается: "люби ближнего твоего, как самого себя".

Если же друг друга угрязаете и съедаете, берегитесь, чтобы вы не были истреблены друг другом. Я говорю: поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти, ибо плоть желает противного духу, а дух — противного плоти: они друг другу противятся, так что вы не то делаете, что хотели бы. Если же вы духом водитесь, то вы не под законом. Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идололожжение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (соблазны), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное; предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют.

Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание.

На таковых нет закона. Но те, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями. Если мы живем духом, то по духу и поступать должны. Не будем тщеславиться, друг друга раздражать, друг другу завидовать" — Гал. 5, 7-26.

В этом месте апостол делает паузу. Быть может, некоторые обстоятельства жизни церкви в Коринфе сильно взволновали его. И далее он говорит с особою торжественностью: "Братия! если и впадет человек в какое согрешение, вы духовные исправляйте такового в духе кротости, наблюдая каждый за собой, чтобы не быть искушенным. Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов. Ибо кто почитает себя чем-нибудь, будучи ничто, тот обольщает сам себя. Каждый да испытывает свое дело, и тогда будет иметь похвалу только в себе, а не в другом. Ибо каждый понесет свое бремя. Наставляемый словом делись всяким добром с наставляющим.

Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет: сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление; а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную. Делая добро, да не унываем; ибо в свое время пожнем, если не ослабеем. Итак, доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере.

Видите, как много написал я вам своею рукою.

Желающие хвалиться по плоти призывают вас обрезываться только для того, чтобы не быть гонимыми за крест Христов; ибо и сами обрезывающиеся не соблюдают закона, но хотят, чтобы вы обрезывались, дабы похвалиться в вашей плоти.

А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа, которым для меня мир распят, и я для мира.

Ибо во Христе Иисусе ничего не значит ни обрезание, ни необрезание, а новая тварь. Тем, которые поступают по сему правилу, мир им и милость, и Израилю Божию. Впрочем никто не отягощай меня: ибо я ношу язвы Господа Иисуса на теле моем.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа со духом вашим, братия. Аминь" — Гал. 6, 1-18.

Таково послание к Галатам. Без знакомства с тем, чем было иудейство в то время, невозможно составить верного понятия о смелом мужестве и вдохновенной и вдохновляющей вере, которые давали возможность апостолу Павлу сбрасывать иго древних преданий, пренебрегая ненавистью тех, среди которых он был воспитан как еврей и как фарисей.

Нужно помнить, что в то время школы раввинства ревниво окружали закон исключительностью, год от года увеличивавшейся по своей напряженности. В то самое время, как апостол Павел свободно открывал язычникам возвышенные надежды и преимущества, дарованные во Христе, не налагая ни одного из бремен иудейства, равви-

ны и впрямь подошли к заключению, что всякий язычник, осмеливавшийся соблюдать субботу как день покоя, не принимая, всего ига обрядового закона, заслуживал избиения с провозглашением, что он этим навлек на себя наказание смерти.

Какое действие произвело это послание на церкви Галатские, мы не можем сказать. Но для Церкви Христовой было сделано великое дело. Этим посланием язычники навсегда были освобождены от опасности подчинения христианства невозможным и в сути своей плотским началам.

В послании к Римлянам обрезание уже не выступает в качестве важного вопроса. Правда, иудейство еще продолжало в течение некоторого времени оказывать на христианство сильное влияние. Но в "Клементинских беседах", несмотря на преобладание иудейского духа, не говорится уже ни слова о необходимости обрезания, а только то, что всякий, желающий перестать быть еллинистом, может достигнуть этого крещением и новым рождением.

(Продолжение следует)

**Ф.В. Фаррап**

# ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

## ДУХОВНОЕ ПРОБУЖДЕНИЕ РОССИИ

(Продолжение)

### Рост движения

Лорд Редсток, через которого началось пробуждение, пробыл в Петербурге шесть месяцев и отбыл в Англию. Спустя год или два он вернулся и оставался в столице полтора года. На этот раз его сопровождала жена с детьми. Он считал своею обязанностью заняться теми, которые благодаря его свидетельству познали Господа Иисуса Христа как своего личного Спасителя. Он видел необходимость глубже ввести новообращенных в понимание Священного Писания: в чем заключается обновленная жизнь истинного христианина, а также указать на нашу ответственность перед Богом и перед миром. Этим лорд Редсток напоминал апостола Павла, который писал фессалоникийцам: “Мы были... среди вас, подобно как кормилица нежно обходится с детьми своими” — 1 Фес. 2,7.

Лет тридцать спустя графиня Елена Ивановна Шувалова, которую я встретила за границей, и которая была уже пожилой, рассказывала мне, что она с благодарностью вспоминает лорда Редстока, терпеливо

знакомившего нас со Словом Божиим, когда духовно мы были еще детьми. Он учил нас, как нянюшка в детской. Проживая в то время в одном из отелей на юге Франции, графиня Шувалова тщетно искала людей, с которыми она могла бы иметь духовное общение. Наконец нашла пожилую немку, с которой можно было говорить о Христе. “Но, — сказала мне Елена Ивановна, — тут-то я особенно поняла ценность того, что нам дал Господь через Своего слугу. Моя добрая благочестивая немка довольноствовалась несколькими известными ей стихами Священного Писания и несколькими знакомыми церковными гимнами; и это было все! Она имела веру и, наверное, была угодна Богу, но богатство Слова Божия было для нее закрыто, и с ней нельзя было делиться глубинами его”.

Благодаря правильному началу русские евангельские верующие с первых дней так и по сие время крепко укоренены в Слове Божием. Это помогло им устоять во время преследований, а также давать отпор всяkim лжеучениям.

Проповеди лорда Редстока привели еще многих к вере. Граф Модест Модестович Корф, искавший спасе-

ния души, обрел это спасение по благодати Господа Иисуса Христа через служение лорда Редстока. Он вошел в число искупленных и помилованных грешников. После этого целью его жизни стало прославление Спасителя Иисуса Христа и призыв ко Христу всех грешников. Таким он и остался до глубокой старости, до того дня, когда Господь призвал его к Себе. В те дни он был одним из первых работников на ниве Божией.

Сестры Козляниновы, о которых уже говорилось ранее, сразу влились в это движение и стали деятельными сотрудниками Пашкова. Александра Ивановна Пейкер, обратившаяся ко Христу через известного служителя Божия проповедника Муди, вернувшись из-за границы, нашла для себя в Петербурге духовную семью. Готовившаяся выступать в опере она вместо этого отдала свой прекрасный голос на служение Господу. Ее пение и свидетельство о Господе несли утешение больным, усталым и разочарованным в жизни людям и ободряли молодых следовать за Господом. Таким образом рос круг работников на Божией ниве.

Граф Бобринский, бывший тогда министром путей сообщения, заметив резкую перемену в жизни многих своих друзей и знакомых, пожелал узнать ее причину. С сильным предубеждением он подошел к лорду Редстоку и сказал ему, что противоречия в Библии доказывают ее несостоятельность. Лорд Редсток предложил ему указать на эти противоречия. На это граф ответил, что сразу не может этого сделать, но сделает это при следующей встрече. Граф Бобринский принялся за дело серьезно. Далеко за полночь засиживался он за Библией, внимательно читая и перечитывая Ветхий и Новый Заветы.

Через несколько дней он приехал к лорду Редстоку, чтобы указать места, которые ему казались противоречащими друг другу, и был уверен в своей победе. Но тут, как он сам позже рассказывал, произошло нечто необъяснимое. Привожу его собственные слова, как их нашла в воспоминаниях графа Корфа: "Каждый принесенный мною стих как доказательство правильности моих взглядов немедленно же становился как бы стрелою, направленной против меня. Во время нашей беседы я почувствовал силу Духа Святого. Я не мог себе объяснить, что со мною произошло, но я получил рождение свыше". Граф Бобринский тоже был одним из первых работников для Господа, который в те дни с полной отдачей и усердием взялся за дело благовестия.

Княгиня Вера Федоровна Гагарина, сестра моей матери, молодая, красивая женщина, была счастлива в браке и обладала средствами. Казалось бы, она все имела, чего человек может пожелать для своей земной жизни, однако испытывала нужду в чем-то высшем и вечном так же, как самый обездоленный человек. Для меня этот живой пример всегда остается радующим меня доказательством того, что Царство Божие нужно для людей всех возрастов и положений, а не только для престарелых, больных и обездоленных людей, как часто приходится слышать. Ибо оно является высшим благом, превышающим все богатства сего мира и доступным для всякого, искренне ищущего его. Для природного человека, ослепленного блеском видимого, трудно, однако, увидеть невидимое и признать его более ценным, чем ценности земные, особенно когда они подаются в привлекательной форме или соответствуют его умозрению.

Духовное прозрение человека всегда является чудом.

Многие считали, что Вера Федоровна Гагарина, как и Василий Александрович Пашков обратились ко Христу в Англии. Но это не верно. И тот и другая обратились в Петербурге. Моя тетя Вера Федоровна сама рассказывала мне, как во время одного собрания ее поразило прочитанное из книги Бытия слово. Лорд Редсток прочел из Ветхого Завета из Бытие 3, 9, в котором Бог обращается к Адаму с вопросом: "Где ты?" Эти слова проникли ей в сердце и не давали покоя. Она спрашивала себя, если бы Господь задал ей сегодня такой же вопрос, то она не знала, что бы смогла ответить, не знала, где находится ее душа: в числе спасенных или погибших. Услышав в конце собрания давно знакомое ей последнее слово Христа, сказанное на кресте: "Совершилось!" внезапно открылись ее внутренние глаза, и свет проник в ее сердце. Не раз прежде, читая это место из Слова Божия или слыша его во время церковных служб, Вера Федоровна принимала эти слова как говорящие о конце земных страданий Христовых. Но теперь она поняла, что слова эти говорили о другом: что на Голгофском кресте была принесена искупительная жертва за все человечество, и что искупление, предсказанное пророками, совершилось. Свет свыше озарил ее сердце, и молодая женщина поняла, что это великое спасение включает и ее, и что ей ничего не остается делать, как только верою принять его. То, чего она не могла достигнуть ни стараниями, ни добрыми делами, — было совершено Христом и давалось ей даром.

Перед окончанием собрания лорд Редсток, обратившись к присутствующим, сказал, что он чувствует, что

среди них есть тот, кто сегодня должен отаться Христу или же уже отдал Ему свое сердце, и он просит это лицо встать. Что она и сделала. Среди этого, отчасти еще светского общества, окруженная знакомыми и родственниками, молодая княгиня безбоязненно засвидетельствовала, что она сегодня приняла спасение и отдает себя Христу. С тех пор она стала одеваться просто и скромно, хотя красиво и со вкусом. После обращения она начала посещать больных и заключенных и читать им Слово Божие. До конца жизни своей Вера Федоровна Гагарина была известна свою щедростью в деле помощи нуждающимся и ревностью в распространении Слова Божия. Муж ее, хотя и не разделял ее взглядов, однако давал ей полную свободу действий.

Из тюремных посещений княгини Гагариной один случай особо запечатлелся в моей памяти. В то время среди арестантов встречались и политические заключенные, которых называли нигилистами. Когда она говорила с одним таким нигилистом о Христе и Его учении, он принял утверждать, что их учение то же, что и Христово, так как они выступают против правительства из любви к человечеству. Тогда тетя спросила его, любит ли он всех людей? "Да", — ответил тот с уверенностью. "Также и этого жандарма?" — "Нет", — вырвалось у него с возмущением. "Вот, видите, в этом вся разница. Иисус Христос учит нас любить всех, так как Он за всех умер, в том числе и за этого жандарма".

Другой, всем известной в то время личностью была Елизавета Ивановна Черткова, вдова генерала Черткова, мать Владимира Григорьевича Черткова, будущего последователя и близкого друга Льва Николае-

вича Толстого. Елизавета Ивановна была сестрой Александры Ивановны Пашковой. Глубоко опечаленная потерей двух еще молодых сыновей и смертью любимого мужа, она нашла утешение и новую жизнь по вере в Иисуса Христа, Сына Божия, своего Спасителя. С ней это произошло, насколько я знаю, при встрече с лордом Редстоком за границей. Доброта и милая сердечность располагали к ней не только верующих, но и всех тех, с кем ей приходилось сталкиваться в жизни, включая и молодежь. Интересны описанные ею случаи из посещений тюремных больниц и те трудности, с которыми приходилось сталкиваться в этой работе.

Ниже приведем воспоминания Елизаветы Ивановны Чертковой.

Под впечатлением бесплодности всех моих стараний последних лет, я чувствовала себя обескураженной и разбитой. Однажды поделилась своими переживаниями с близкой мне верующей и прибавила, что охотнее всего бросила бы эту работу. На что она мне ответила стихом из Слова Божия: "Увидишь больше сего" — Ин. 14, 12, после чего я снова взялась за труд.

Состоя членом Дамского комитета посетительниц тюрем, я имела право входить во все тюрьмы С.-Петербурга; посещала женскую тюрьму. Раза три или четыре побывала в одной из больничных палат этой тюрьмы, где мое внимание особенно остановилось на группе молодых женщин. Я трудилась над ними и в своем неразумии воображала, что они более других способны принять благую весть Евангелия.

Однажды утром, когда я вошла в палату, меня позвали в другое помещение, где находилась женщина в

бессознательном состоянии по виду умирающая. Подойдя, я взглянула на несчастную и узнала в ней темноволосую, непривлекательную женщину, которую я мысленно назвала цыганкой. Мне казалось, что она никогда не обращала внимания на то, что я читала. Но в миг, когда ее потухающий взор встретился с моим, она протянула ко мне свои исхудавшие руки. Что же мне оставалось сделать, как не наклониться к ней и дать ей обнять себя. Она с удивительной силой притянула меня к себе на тюремную койку и начала говорить, причем голос ее становился все громче и громче. "Барыня, знаете, куда я иду? Я иду к Иисусу! Вашему Иисусу! Моему Иисусу! Откуда я пришла, вы не знаете и не можете знать. И хотя бы вы и знали, вы все же не могли бы понять, из какой глубины страдания и греха я пришла. Но куда я теперь иду? О! это вы знаете. Я иду к моему Иисусу, Который меня омыл Свою кровью, Который мне открыл Свое Царство. Я иду к Тому, Который разбойнику на кресте подарил рай, к Тому, Который простил грешнице, возлежавшей у ног Его. Он мой Спаситель! Он сказал, что ангелы на небесах радуются, когда такой грешник, как я, приходит к Иисусу. О, как я люблю Его! Как я люблю весь мир, за который Он умер!"

Тут она остановилась и, взглянув на меня глазами, выражавшими некоторый ужас, сказала: "А все же, барыня, ведь еще наступит мгновение полного мрака?" — "Нет, дорогая, — ответила я, — ведь Спаситель будет и там". — "Ах, да!" — продолжала она, и лицо ее просветело, — "если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мною, Твой жезл и посох, они успокаивают меня".

К моему великому удивлению она прочла наизусть весь этот чудный 22-ой псалом, который слышала всего один или два раза; еще она повторила все те места из Священного Писания, которые слышала, когда я их читала в палате в утренние посещения. Все женщины в палате громко рыдали; я сама едва сдерживала слезы; не могла сказать ничего, как благодарить Господа за Его любовь к душе этой бедной женщины, — теперь уже не бедной! — и за дивное Его милосердие ко всем нам.

Умирающая повторяла за мной слова моей молитвы, затем закрыла глаза и, истомленная, откинула на подушку свою голову. В эту самую минуту вошел врач, взглянул с удивлением на наши лица и спросил, что бы это все значило. Сестра указала на умирающую женщину. “Она без сознания, если уже не мертвая”, — объявил он. “Нет, доктор, — сказала я, — подойдите ближе и посмотрите на нее”, — и я подвела его к койке. В это мгновение она снова открыла свои черные глаза, улыбнулась и сказала: “Это вы, господин доктор? Благодарю, благодарю вас за все! Господин доктор, я вас люблю, потому что Иисус вас любит. Он за вас умер и за меня. Я иду к Нему, где все будет светло и прекрасно, и где не будет уже ни страданий, ни слез!”

Врач взглянул на меня удивленными глазами и, сильно покраснев, поторопился покинуть палату. Я последовала за ним. “Что вы хотите от меня, сударыня? — спросил он раздраженно. — Я очень устал; эту ночь я провел у постелей тридцати умирающих!” Мне казалось, что от волнения он уже не знал, что мне говорить. “Тридцать умирающих в одну ночь, господин доктор? И много ли было таких, как эта?” — “Вы, зна-

чит, проверяете меня, сударыня?” И вдруг, совершенно изменившимся голосом, он тихо сказал: “Никогда ничего подобного не видел!” — “Дорогой доктор, я только потому и пошла за вами, чтобы вы засвидетельствовали, что такой смерти вы никогда не видели, и чтобы вы всю честь отдали Тому, Которому она принадлежит”. — “Хорошо, хорошо, — ответил он, — ничего из сказанного вами я не хочу отрицать”. И с этими словами скрылся в своем кабинете.

После этого я пошла в другой зал и провела там приблизительно полтора часа, беседуя с больными и читая им Слово Божие. По окончании чтения я вернулась в соседнюю палату, чтобы посмотреть, скончалась ли уже “цыганка”. Сестра кивнула мне и прошептала: “Еще нет”. Несколько минут я стояла и смотрела на ее истощенное лицо в ожидании, увидеть на ней смертный покой.

Внезапно она открыла глаза, и дрожь пробежала по моему телу, было такое чувство, как будто на меня смотрит труп. Застывшим взором взирала она на меня. Но вдруг лицо ее просияло, и она воскликнула: “Вы ли это? Подойдите ко мне!” Я приблизилась к моей дорогой цыганке, своими слабеющими руками она послала мне несколько поцелуев и сказала: “До свидания — до скорого!” И она закрыла глаза, чтобы открыть их уже в ином мире, в Царстве Божием.

В моем сердце была настоящая радость, которую Господь дарит Своим слабым и уставшим детям в их трудах для Него.

Елизавета Ивановна рассказывала еще про одну благословенную кончину, которая также подкрепила ее в трудах для Господа.

Было это в мужском отделении

тюремной больницы. Больной чахоткой солдат лежал при смерти. Военную службу он проходил в тюремной страже. В этой тюрьме содержались и политические заключенные. За деньги он передавал письма арестованных их друзьям, находившимся на воле, а от последних брал ответы и передавал заключенным. За это он попал под суд и вместе с некоторыми такими же, как он, был осужден. И вот теперь он умирал. Мне пришлось его видеть всего два раза и то не подолгу. При последнем моем посещении, — рассказывает Елизавета Ивановна, — я нашла его сильно ослабевшим. Он сказал мне, что уже почти не может говорить. “Но, милый друг, можешь ли вместе с разбойником на кресте сказать, ты осужден справедливо за твою вину?” — “О, да,” — прошептал он, — я грешник”. — “Но можешь ли ты вместе с разбойником на кресте повторить: “Помяни меня, Господи, когда придешь в Царствие Твое!” — Лк. 23, 43? Лицо бедняги просияло, когда он, борясь с дыханием, едва слышно сказал: “Скажите еще раз, скажите!” я сказала еще раз эти слова, а он медленно повторил за мною каждое слово. “А теперь, — сказала я ему, — слушай, вот ответ Господен: “Истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю” — Лк. 23, 43. Светлая улыбка преобразила его лицо, когда он закрыл свои глаза. Я, думая, что он устал, тихо вышла из палаты, имея в мыслях позже вернуться к нему. Но не успела отойти на несколько шагов, как служитель поспешил за мной и сказал: “Барыня, ваш больной умер”. Я вернулась к постели, передо мной лежал уже умерший солдат, но со светлой улыбкой на лице, как бы подтверждая слова апостола Павла: “Мы благодушествуем и желаем

лучше выйти из тела и водвориться у Господа” — 2 Кор. 5, 8.

Елизавета Ивановна Черткова была благочестива и долгое время придерживалась церковных обрядов. Понемногу ей становилось ясно, что новое вино вливают в мехи новые, иначе мехи разорвутся, и вино разольется — Мф. 9, 17. Ей пришлось пережить много внутренней борьбы, чтобы полностью освободиться от вековых представлений. В конце концов она поняла, что всякая связанность, даже глубоко религиозная, является препятствием для свободного руководства Духа Святого в душе искупленного чада Божия.

В то время обратились к Господу еще многие души.

Иван Вениаминович Каргель прибыл в Петербург уже верующим, но он всегда считал Василия Александровича Пашкова своим духовным учителем. В последствии многие годы Господь использовал его для служения на Своей ниве. Он стал благословенным проповедником и мудрым духовным наставником.

В заключение необходимо еще назвать семью Крузе, состоявшую из семи сестер. Когда и где именно они уверовали, к сожалению, не могу сказать. Правда, известно, что сестры жили с родителями в Москве, а потом переехали в Петербург. Старшие из них стали деятельными сотрудниками в деле распространения Евангелия в самом начале евангельского движения. Все семеро были ревностными исповедницами Христовыми. В залах собраний, в швейных мастерских и в частных квартирах на стенах красовались в рамках и под стеклом большие картины с текстами из Священного Писания, написанные сестрами Крузе. Но деятельность их не ограничивалась рисованием. Эти новообра-

щенные, горячие последовательницы Иисуса Христа полностью отдавали свои силы, способности, да и средства на служение Господу. Пережив лично освобождение от греха и себялюбивой жизни, вместе с ним они получили радость прощения и новую жизнь во Христе и теперь желали нести дивное Евангелие спасения окружающим их людям.

## **Издание духовной литературы**

Многие из вышеупомянутых лиц, хорошо владея иностранными языками, начали переводить на русский язык различную духовную литературу, а также духовные гимны. В православных церквях поет только хор, и церковные песнопения не приспособлены для общего пения. Для новой живой церкви нужны были духовные песнопения. Один из много потрудившихся на этом поприще был брат Шулепников, тесть графа Корфа, отличавшийся большою музыкальностью; он переложил на музыку несколько псалмов и некоторые гимны для общего пения. Духовные песни вполне соответствовали духу и переживаниям этих решительных и радостных воинов Христовых, но что касается мотивов — они были с музыкальной точки зрения примитивны и несколько чужды для русского слуха, так как являлись точным повторением английских напевов. Все средства как на печатание, так и на распространение этой литературы верующие давали от себя.

Вскоре было основано Трактатное Общество, издававшее книги, брошюры и журналы духовного содержания. Выходил журнал под названием “Русский рабочий”, его издаельницей и редактором была Александра Ивановна Пейкер.

Библии и Новые Заветы получали из Британского Библейского Общества. Библии того времени были большого формата и соответствующего веса; были напечатаны на очень хорошей бумаге, большим шрифтом. Вся эта литература усердно раздавалась верующими среди знакомых и друзей, а также всем желающим получить ее.

Хочется отметить одну отрадную черту, характерную для нашего народа. Русский человек, в отличие от многих других, как только уверует, независимо от степени его образования, становится немедленно миссионером, чему я не раз была свидетельницей в своей жизни. Один из таких братьев сказал мне: “Мое оружие всегда со мною”, — подразумевая под этим оружием Слово Божие, с которым он не расставался.

В комитет Трактатного Общества входил и мой отец. Он был оберцеремониймейстером при Императоре Александре II. Нередко беседовал с Государем о свободе совести в России. Отличавшийся большою веротерпимостью Государь уже готовил соответствующий закон. В проекте будущего закона о веротерпимости предполагалось, между прочим, разрешение при смешанных браках самими родителями предоставить выбор вероисповедания для своих детей. Проект этот, насколько мне известно, уже получил согласие Сената и должен был в самом непродолжительном времени вступить в силу закона. К великому сожалению, убийство Государя положило всему этому конец. Закон этот так и не увидел света. Поскольку мой отец был лютеранин, то смотрел на новое духовное течение с некоторой сдержанностью. Мать моя была православная. Когда она сказала моему отцу, что хочет на бли-

жайшем евангельском собрании принять участие в преломлении хлеба, соответствующее церковному причастию, то он предупредил ее о возможности этим возбудить недовольство высших властей. Помимо этого предупреждения, отец неставил ей препятствий и предоставил свободу поступать по совести. Впоследствии он сам охотно посещал собрания и преклонял колена со всеми молящимися.

## **Общественная деятельность верующих**

Василий Александрович Пашков вместе со своим другом графом Корфом посещал чайные, где зимой обогревались и пили чай извозчики. В жарко натопленном и сильно накуренном трактире или в чайной, битком набитой легковыми и ломовыми извозчиками, появлялись эти два служителя Божия. Они читали присутствующим Евангелие и говорили о Христе, о пути спасения и призывали всех обратиться к Спасителю с покаянием, чтобы получить верою прощение грехов и новую жизнь свыше. Тут же раздавали небольшие Евангелия. Простые слушатели с большим вниманием и открытыми сердцами принимали слова свидетелей Христовых, воодушевленных горячей любовью к Господу и жаждой спасения душ. Много лет спустя, когда я предложила извозчику одно из четырех Евангелий, то услышала в ответ, что несколько лет тому назад один хороший барин подарил ему именно такую книжечку. Радостно было слышать, с какой благодарностью он его вспоминал.

Служение верующих того времени не ограничивалось только служением словом. Уже упоминалось выше, что у Пашковых имелся дом на Выборг-

ской стороне. В нем Василий Александрович открыл столовую, в которой за очень малую плату можно было получить простое хорошее кушанье, а также чай или кофе с молоком. На стенах столовой были написаны стихи из Священного Писания, гости обслуживались верующими женщинами и девушками.

Это помещение было предназначено прежде всего для студентов, которым часто не хватало средств на пропитание. Кроме хорошего питания и дешевой цены, студентов привлекало милое отношение служащих и приятная обстановка. Они себя там чувствовали очень хорошо.

Один из членов евангельской общины в Париже, теперь уже пожилой брат, рассказывал мне, как он, чуждый веры, будучи студентом, любил заходить в эту столовую, где за десять копеек мог получить целый обед, а за одну копейку тарелку супа или тарелку гречневой каши с маслом. Кто знает, может быть, эти небольшие проявления добра и человеколюбивого отношения предохранили некоторых молодых людей от горечи и разочарования, которые впоследствии привели к классовой вражде, к атеизму и, наконец, к братоубийственному кровопролитию.

Я могу понять, почему столовая привлекала студентов. Моя мать изредка брала меня с сестрами на Выборгскую, и нам доставляло большое удовольствие выпить там чашку кофе с горячими пирожками. Нам это казалось гораздо вкуснее того, что мы ели дома. Наши поездки на Выборгскую принадлежат к одним из светлых воспоминаний раннего детства.

Пашковский дом на Выборгской был также центром евангельской работы. Душою дома, верным воином на своем посту была Мария Иванов-

на Игнатьева, заведовавшая столовой, а впоследствии прачечной и швейной. Но, к сожалению, скоро начались правительственные ограничения этой деятельности. Так, например, было запрещено развешивать на стенах столовой тексты из Священного Писания. По-видимому, правительство ставило Слово Божие на один уровень с пропагандистскими лозунгами, и тексты пришлось снять. Много лет спустя столовая закрылась, по какой причине — мне неизвестно.

Была в Петербурге еще одна благотворительница, фамилии ее не помню, которая открыла в разных частях города швейные мастерские для бедных женщин с тем, чтобы дать им возможность заработка на дому. Когда она решила покинуть Петербург, не желая закрыть это дело, то предложила некоторым из наших верующих сестер взять его в свои руки. Александра Ивановна Пашкова, ее сестра Елизавета Ивановна Черткова и моя тетя Вера Федоровна Гагарина разделяли это дело между собою, взяв каждая по мастерской в одной из частей Петербурга. Вера Федоровна взяла на себя две мастерские.

Побудительной причиной было не только желание помочь бедным женщинам иметь заработок, но и дать им возможность слышать Слово Божие. В мастерских им выдавали скроенный материал, и когда они возвращали сшитое, получали и заработанную плату и новый заказ. Бедных женщин также посещали по квартирам, где с ними беседовали, а на Рождество и на Пасху устраивали праздник с подарками и угощением для них и их детей. На этих праздниках бывало пение, чтение Слова Божия и молитва. Раз или два в неделю дочери работниц приходили в мас-

терские учиться шить. Во время работы им читали и поясняли тексты из Слова Божия или читали рассказы духовного содержания. Делом чтения главным образом занимались сестры Крузе, две сестры Голицыны, моя сестра и я.

Финансовой стороной этого дела заведовал всеми чтимый доктор Мейер, который был директором и главным врачом Евангелической больницы на Петербургской стороне. Он же основал и организовал эту больницу. Больница славилась своим порядком и исключительно хорошим уходом за больными. Нас всегда удивляло, как он, такая видная личность, мог принимать участие в таком скромном деле, как наш комитет. По-видимому, доктору Мейеру нравился дух этих собраний и он стал их секретарем и казначеем.

Наша тетя Вера Федоровна Гагарина позже рассказывала нам, как она всегда удивлялась терпению доктора Мейера, которое он проявлял с этими, хотя и верующими, но довольно пылкими сестрами. Все они отличались ярко выраженной индивидуальностью и, как все новообращенные, большой горячностью, что часто делало заседания комитета очень бурными. Однако всегда все кончилось полным согласием и благодарственной молитвой Господу. Доктор Мейер говорил, что эти заседания были чрезвычайно интересны; он считал их одними из лучших часов своей жизни.

Вере Федоровне Гагариной помогали с большой верностью и преданностью сестры Козляниновы, которые обратились в Швейцарию. Сашенька, как мы называли старшую из них, работала в Коломенской части, недалеко от нашего и Гагаринского дома. Кроме всего, она посещала женщин,

работавших в Коломенской мастерской, читала им и их девочкам, учившимся у нее шить, Слово Божие. Самой же работой в мастерской занималась, то есть кроила и раздавала работу женщинам, одна верующая портниха. Спустя много лет, когда Александре Сергеевне Козляниновой из-за болезни сердца стало трудно навещать работниц по квартирам, моя старшая сестра Мария Павловна и я переняли от нее эту работу.

Благодаря этим посещениям мы познакомились с наиболее бедными частями города и увидели нищету в самом неприкрашенном виде. Эти посещения явились для нас хорошей школой, научившей нас подходить к душам, нерасположенным к слушанию духовных истин.

Во время одного из приездов лорда Редстока обратилась к Господу княгиня Голицына, отличавшаяся необычайной кротостью и мягкостью характера. Вместе с нею обратились две ее дочери. Потеряв после смерти мужа почти все свое состояние, она терпеливо переносила постигшее ее испытание. Ее дочери занимались с девочками в мастерской, которая была на Песках.

Констанция Сергеевна Козлянина, в противоположность сестре была худенькая, живая и энергичная, но несколько болезненная девушка. Мы с детства привыкли слышать: "Сегодня Костенька умирает". Констанция была ответственная за работу на Песках, которая, как и в Коломенской части, велась на средства Веры Федоровны Гагариной. Констанция Сергеевна не могла много ходить, потому моя тетя всегда брала ее с собой, когда ехала на Пески. Отпустив кучера, тоже верующего, который в определенное время снова приезжал за ними, они отправлялись

навещать работниц, кого в подвале, в подвале, а кого по дешевым квартирам. У этих женщин большую частью мужья были пьяницы, и семьи влачили безотрадное существование.

Кто не бывал в таких квартирах, не может иметь представление о них. Лестницы пахли горелым постным маслом и кошками. Квартиры часто сдавались нескольким жильцам; каждый занимал по углу или по койке. Помещение вообще не проветривалось, чтобы экономить тепло; поэтому в комнатах можно было просто задохнуться. Женщина, которую собирались навестить, может быть, и рада была гостям. Но случалось, что тут находился другой жилец, которому "пашковцы" (как нас называли) не были по сердцу. Тогда с бедной работницей невозможно было поговорить по душам. Однажды случилось, что Божиих служительниц выгнали со двора метлой. Тетя моя радовалась, что за имя Христово удостоилась понести посрамление. Утомленные посещениями, они шли в мастерскую, где девочки своей живостью обыкновенно доставляли им много радости. Кучер Дмитрий Иванович Глухов уже ожидал их в условленном месте. И скоро они уже оказывались дома на Большой Морской, уставшие, но счастливые от проведенного ими дня на работе Господней. В те дни мы часто пели на собраниях теперь почти забытый гимн "Еще для Иисуса окончен день труда".

Вещи, сшитые в мастерских, затем продавались на базарах, ежегодно устраиваемых для этой цели в нашем доме на Морской улице, 43. Базар помещался в малахитовом зале. Зал этот назывался так из-за наличия малахитовых колонн и камина. Покупателей приходило очень много, частью наши знакомые, частью люди

с улицы. С прискорбием нужно сказать, что многих из покупателей, помимо продаваемых вещей, соблазнял малахит, который они выковыривали из колонн. Из таких кусочков делались потом брошки и всякие украшения. Чтобы не вводить во искушение "любителей малахита", мама наша прекратила эти базары. Для продажи вещей было снято помещение на Вознесенском проспекте. Позже распродажу перенесли в нижний этаж нашего дома. Продавались детские вещи, белье и платья. Магазин этот стал вскоре известен. И петербургские дамы охотно покупали в нем одежду и белье, особенно для праздничных подарков. Две милые продавщицы, горячо любившие Господа, были настоящими миссионерками. Заботясь о душах, они всегда говорили с покупательницами о Евангелии. Нередко они обращались к покупательнице с вопросом: любит ли она Господа. Не знаю, нравились ли посетительницам эти вопросы, но знаю, что некоторых трогала забота об их

душе и они охотно слушали свидетельства. Были даже такие, которые приходили в магазин специально, чтобы получить утешение или наставление от одной милой простой старушки.

В других частях города на Выборгской Стороне и в Гавани работа носила несколько иной характер. Там изготавлялось тонкое, более дорогое белье, и нужны были работницы-белошвейки. Молодая сестра обучала группу молодых девушек этому ремеслу; из них впоследствии вышло много прекрасных работниц, хорошо знавших свое дело. С ними также читали Слово Божие и посещали их семьи. Изготовленное белье, отличавшееся хорошим качеством, легко продавалось. Эта работа продолжалась много лет, вплоть до первой мировой войны и послужила благословением не малому числу женщин и девиц.

(Продолжение следует)

**Княгиня Софья Ливен**

# СООБЩЕНИЯ

---

## МОЛОДЕЖНОЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ МОСКОВСКОЙ ЦЕРКВИ

Нет лучшей поры, чем юность. Молодость исполнена надежд, энергии и сил. Молодые люди приобретают знания и опыт, принимают самые важные решения, относящиеся к устройству в личной и общественной жизни.

Прекрасно, когда молодые люди посвящают свою жизнь Христу. Тогда служение Господу становится смыслом и содержанием их жизни.

Мы живем в благодатное время, когда молодые люди приходят в церкви, обращаются ко Христу и посвящают себя на служение Ему. Многие становятся миссионерами и проповедуют Евангелие в самых отдаленных уголках России. Есть те, которые посвятили себя служению детям, больным, престарелым, тем, кто оказался в местах лишения свободы.

Молодежь участвует в богослужениях наших поместных церквей. Об одном из молодежных богослужений в Московской церкви мы хотим рассказать в нижеследующем очерке.

После молитвы и общего пения вступительное слово произнес брат Сергей Скворцов.

Он сказал, что вот уже почти две тысячи лет личность Иисуса Христа является центральной в истории человечества. Возникали и разрушались империи, появлялись учителя, которые увлекали за собой тысячи последователей. Но они уходили, и их имена канули в бывестность. Неумолимое время стерло в памяти людей имена сильных мира сего.

Двести лет тому назад Державин написал:

“Река времен в своем стремленьи  
уносит все дела людей  
И топит в пропасти забвенья  
народы, царства и царей.”

А если что и остается  
чрез звуки лиры иль трубы,  
То вечности жерлом пожрется  
и общей не уйдет судьбы”.

Иисус Христос и ныне Тот же, Кем был две тысячи лет назад, когда жил среди людей. В Нем обрели счастье и покой десятки поколений христиан. Ему посвящались произведения лучших сынов человечества. Сегодня мы вновь вспоминаем такую краткую и такую яркую жизнь Иисуса Христа.

Афанасий Фет писал:

Страдать, весь век страдать  
бесцельно, безвозвездно,  
стараться пустоту наполнить и  
взирать,  
как с каждой новою попыткой  
глубже бездна,  
опять безумствовать, стремиться и  
страдать.

О, как мне хочется склонить тогда  
колени,  
как сына блудного влечет тогда к  
Отцу.  
Я верю вновь во все, —  
и с шепотом моленья  
слеза горячая струится по лицу...

Повествование о Рождестве Иисуса Христа из Ев. от Луки 1, 26-33 прочитал пресвитер церкви С.П.Ребров. “В шестой же месяц послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, к Деве, обречённой мужу, именем Иосифу, из дома Давидова; имя же Деве: Мария. Ангел, войдя к Ней, сказал: радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословенна Ты между женами. Она же, увидев его, смущилась от слов его и размышляла, что бы это было за приветствие. И сказал Ей Ангел: не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Все-вышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца”.

Прозвучало снова стихотворение Афанасия Фета на тему Рождества:

Ночь тиха, на тверди зыбкой  
звезды южные дрожат,  
очи матери с улыбкой  
в ясли тихие глядят.

Ясли тихо светят взору,  
озарен Марии лик.  
звездный хор к иному хору  
слухом трепетным приник.

И над Ним горит высоко  
та звезда далеких стран:  
с ней несут цари востока  
злато, смирну и ладан.

Брат Сергей Скворцов отметил, что Рождество явилось осуществлением древних пророчеств. Первое пророчество было изречено за семьсот лет до Рождества Христова пророком Исаией: “Се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил, что значит: с нами Бог”.

Христос явился не во славе, не как грозный царь-освободитель, как того ожидали многие иудеи. Он пришел в мир тихо и неприметно. “На земле мир, в человеках благоволение”. О мире и благоволении пели ангелы в день Рождества Христова, восклицая “Слава в вышних Богу! ”.

Последовало чтение стихотворения Владимира Соловьева .

Пусть все поругано веками  
преступлений,  
пусть незапятнанным ничто не  
сбереглось,  
на совести укор сильнее всех  
сомнений,  
и не погаснет то, что раз в душе  
зажглось.

Великое не тщетно совершилось:  
не даром средь людей явился Бог;  
к земле не даром небо преклонилось,  
и распахнулся Вечности Чертог.

В незримой глубине созданья  
мирового  
Источник истины живет, не заглушен,  
и над руинами позора векового  
глагол ее звучит, как похоронный  
звон.

Родился в мире Свет, и Свет  
отвергнут тьмою,  
но светит Он во тьме, где грань добра  
и зла.  
Не властью вышнею, а правдою  
самою  
князь века осужден и все его дела.

Хорал И.С. Баха “Как радостно звезда встает” исполнил хор под руководством Ирины Тимченко.

О Сретении Господнем, текст из Евангелия от Луки 2, 21-32 прочитал С.П.Ребров:

“По прошествии восьми дней, когда надлежало обрезать Младенца, дали Ему имя Иисус, нареченное Ангелом прежде зачатия Его во чреве. А когда исполнились дни очищения их по закону Моисееву, принесли Его в Иерусалим, чтобы представить пред Господа, как предписано в законе Господнем, чтобы всякий младенец мужского пола, разверзающий ложесна, был посвящен Господу, и чтобы принести в жертву, по реченному в законе Господнем, две горлицы или двух птенцов голубиных. Тогда был в Иерусалиме человек, име-  
нем Симеон. Он был муж праведный и благочестивый, чающий утешения Израилева; и Дух Святый был на нем. Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, до-  
коле не увидит Христа Господня. И

пришел он по вдохновению в храм. И, когда родители принесли Младенца Иисуса, чтобы совершить над Ним законный обряд, он взял Его на руки, благословил Бога и сказал: Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицем всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля”.

Уходя из этой жизни, Симеон возблагодарил Бога за неизреченный дар. Благочестивый старец изрек слова, которые ни Мария, ни Иосиф не могли понять. “Вот, лежит Сей, на падение и на восстановление многих в Израиле и в предмет пререканий” — Лк. 2, 34.

Христос ставит людей перед выбором последовать за Ним или быть против Него, принять Его или отвернуться.

Хор исполнил песнопения А. Архангельского “Ныне отпускаешь, Владыко”.

Евангелисты почти ничего не рассказывают нам о жизни Иисуса Христа на протяжении тридцати лет до Его выхода на служение, но одно место Священного Писания говорит немного об этом периоде.

“И когда Он был двенадцати лет, пришли они также по обычаю в Иерусалим на праздник. Когда же, по окончании дней праздника, возвращались, остался Отрок Иисус в Иерусалиме; и не заметили того Иосиф и Матерь Его, но думали, что Он идет с другими. Пройдя же дневной

путь, стали искать Его между родственниками и знакомыми и, не найдя Его, возвратились в Иерусалим, ища Его. Через три дня нашли Его в храме, сидящего посреди учителей, слушающего их и спрашивающего их; все слушавшие Его дивились разуму и ответам Его. И, увидев Его, удивились; и Матерь Его сказала Ему: Чадо! что Ты сделал с нами? Вот, отец Твой и Я с великою скорбью искали Тебя. Он сказал им: зачем было вам искать Меня? или вы не знали, что мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему?" — Лк. 2, 42-49.

Здесь нам дается предостережение, потому что нет ничего легче, чем потерять Господа, как потеряли Его родители. Мы можем потерять Его в суете, когда легкомысленно относимся ко греху.

Если мы чувствуем, что потеряли Его, — не будем равнодушны и беспечны. Будем искать Его всем сердцем, взывая: "Господи, прости меня! дай мне ощутить Твое прикосновение, присутствие!"

Когда на сердце тяжело, идите в церковь, слушайте Слово Божие, молитесь вместе с другими, ищите общения с верующими, ибо Он сказал: "Где двое или трое собраны во имя Мое, Я там посреди них".

Стихотворение К.К.Романова (1858-1915) :

Не говори, что к небесам  
твоя молитва недоходна:  
верь, как душистый фимиам,  
она Создателю угодна.

Когда ты молишься, не трать излишних слов; но всей душой старайся с верой сознавать, что слышит Он, что Он с тобою.

Что для Него слова? О чём,  
счастливый сердцем иль скорбящий,  
ты не помыслил бы, — о том  
ужель не ведает Всезрящий?

После пения Хорала "Боже вездесущий" прозвучало стихотворение М.Ю. Лермонтова "Молитва":

В минуту жизни трудную  
теснится ль в сердце грусть;  
одну молитву чудную  
твержу я наизусть.

Есть сила благодатная  
в созвучье слов живых,  
и дышит непонятная,  
святая прелесть в них.

С души как бремя скатится,  
сомненье далёко —  
и верится, и плачется,  
и так легко, легко.

Повествование о Крещении Господнем прочитал С.П. Ребров:

"В те дни приходит Иоанн Креститель и проповедует в пустыне Иудейской и говорит: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное. Ибо он тот, о котором сказал пророк Исаия: глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему. Сам же Иоанн имел одежду из верблюжьего волоса и пояс кожаный на чреслах своих, а пищею его были акриды и дикий мед. Тогда Иерусалим и вся Иудея и вся окрестность Иорданская выходили к нему и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои.

Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него. Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне? Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его. И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды, - и се, отверзлись Ему небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него. И се, глас с небес глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение” — Мф. 3, 1-6; 13-17.

Под аккомпанемент органа было прочитано стихотворение П. Вяземского “Крещение”:

Спокойно лоно светлых вод,  
на берегу реки — Предтеча;  
из мест окрестных, издалече  
к нему стекается народ.

Он растворяет упованью  
слепцов хладеющую грудь;  
уготовляя Божий путь,  
народ зовет он к покаянию.

А там спускается с вершин  
неведомый, смиренный странник,  
грядет Он, Господа избранник,  
грядет на жатву Божий Сын.

В руке лопата: придет время,  
очистит Он Свое гумно,  
сберет пшеничное зерно,  
и в пламя бросит злое семя.

“Сильней и впереди меня  
Тот, Кто идет во след за мною;  
Ему, припасть к ногам, не стою  
я развязать с ноги ремня.

Рожденье суэтного мира,  
покайтесь! близок суд! беда  
древам, растущим без плода,  
при корне их лежит секира”.

Так говорил перед толпой,  
в недоуменьи ждавшей чуда,  
покрытый кожею верблюда  
посланник Божий, муж святой...

Господь Иисус Христос пришел креститься на Иордан, чтобы “Он явлен был Израилю” — Ин. 1, 31.

Вступая на служение людям, Спаситель получил помазание Духа Божия.

Далее был прочитан отрывок из Нагорной проповеди — Мф. 5, 1-12:

“Увидев народ, Он взошел на гору; и, когда сел, приступили к Нему ученики Его. И Он, отверзши уста Свои, учил их говоря: Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное. Блаженны плачущие, ибо они утешатся. Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю. Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут. Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят. Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими. Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное. Блаженны вы, когда будет поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас”.

“В Нагорной проповеди Христа, — подчеркнул С. Скворцов, — сосредо-

точены главные истины евангельского учения. Начинается эта проповедь словами блаженства.

Господь называет счастливыми плачущих, гонимых за правду и заверяет нас, что пребывает с нами в всегда.

Он говорит: “Радуйтесь и веселитесь ибо велика ваша награда на небесах”.

Хорал семнадцатого века: “Кто сердцем принял” прозвучал в исполнении хора.

Тема Нагорной проповеди была продолжена в стихотворении И. Ивановского:

Вы слышали, сказано: “Не убивай”.  
А Я говорю: не задень даже словом.  
Кто ближних своих поносил  
невзначай,  
Возмездием будет наказан суровым.

Вы слышали, сказано слово суда:  
“Не прелюбодействуй”, чтобы дух не  
растлился.  
А Я говорю: если глаз соблазнился,  
То вырви его и минует беда.

Вы слышали, сказано: “Клятву  
держите  
И ею Всевышнему крепко служите”.  
А Я говорю: не клянись никому,  
“Да — да” и “нет — нет” —  
Вот и все, что ты скажешь.

А если ты клятву прибавишь к сему,  
На радость лукавому ты себя  
свяжешь.

И злу не противься, вражды не  
прибавь.

Вы слышали, сказано: “Око за око”.  
А Я говорю: кто ударит жестоко,  
Тому и другую ланиту подставь.

Терпи должников, оставляй им  
надежду.

Просящим рубашку отдавай всю  
одежду.

Вы слышали, сказано: “Силой губи  
Врага твоего, если он угрожает”.  
А Я говорю: и врага возлюби,  
Молись за того, кто тебя обижает.

Убогому не подавай свысока,  
Не жди похвалы, не гоняйся за  
славой,  
И если творишь подаяние правой,  
То левая пусть не узнает рука.  
Увидит Господь, что добро  
совершилось,  
И щедро воздаст за негласную  
милость.

За неделю до Пасхи Господь Иисус Христос въехал в Иерусалим. Произошло это так: “И когда приблизился к Виффагии и Вифании, к горе, называемой Елеонскою, послал двух учеников Своих, сказав: пойдите в противолежащее селение; войдя в него, найдете молодого осла привязанного, на которого никто из людей никогда не садился; отвязав его, приведите; и если кто спросит вас: зачем отвязываете? скажите ему так: он надобен Господу. Посланные пошли и нашли, как Он сказал им. Когда же они отвязывали молодого осла, хозяева его сказали им: зачем отвязываете осленка? Они отвечали: он надобен Господу. И привели его к Иисусу, и, накинув одежды свои на осленка, посадили на него Иисуса. И, когда Он ехал, постилали одежды свои по дороге. А когда Он приблизился к спуску с горы Елеонской, все множество учеников начало в радости велегласно славить Бога за все чудеса,

какие видели они, говоря: благословен Царь, грядущий во имя Господне! мир на небесах и слава в вышних! И некоторые фарисеи из среды народа сказали Ему: Учитель! запрети ученикам Твоим. Но Он сказал им в ответ: сказываю вам, что если они умолкнут, то камни возопируют. И когда приблизился к городу, то, смотря на него, заплакал о нем и сказал: о, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему! Но это скрыто ныне от глаз твоих” — Лк 19, 28-42.

Народ радовался и ликовал, а Он плакал. У людей были свои надежды, свои желания, а Христос видел их будущее, и у Него на глазах были слезы. Он плакал об Иерусалиме, говоря: “Ты не узнал времени посещения твоего”. Эти слова для нас являются очень важным предостережением. Они относятся к каждому из нас. В глубине нашего сердца мы слышим голос Христа: “Следуй за Мной”.

Мы не одиноки. Господь идет рядом с нами по пути нашей жизни, чтобы укрепить и поддержать нас. Он обращается к нам то с призывом, то с ободрением. Будем стараться услышать Его голос и не пропустим времени нашего посещения.

“В первый день опресноков, когда заколали пасхального агнца, говорят Ему ученики Его: где хочешь есть пасху? мы пойдем и приготовим. И посыпает двух из учеников Своих и говорит им: пойдите в город; и встретится вам человек, несущий кувшин

воды; последуйте за ним и куда он войдет, скажите хозяину дома того: Учитель говорит: где комната, в которой бы Мне есть пасху с учениками Моими? И он покажет вам горницу большую, устланную, готовую: там приготовьте нам. И пошли ученики Его, и пришли в город, и нашли, как сказал им; и подготовили пасху. Когда настал вечер, Он приходит с двенадцатью. И, когда они возлежали и ели, Иисус сказал: истинно говорю вам, один из вас, ядущий со Мною, предаст Меня. Они опечалились и стали говорить Ему, один за другим: не я ли? и другой: не я ли? Он же сказал им в ответ: один из двенадцати, обмакивающий со Мною в блюдо. Впрочем Сын Человеческий идет, как писано о Нем; но горе тому человеку, которым Сын Человеческий предается: лучше было бы тому человеку не родиться. И когда они ели, Иисус, взяв хлеб, благословил, преломил, дал им и сказал: приемте, ядите; сие есть Тело Мое. И, взяв чашу, благодарив, подал им: и пили из нее все. И сказал им: сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая. Истинно говорю вам: Я уже не буду пить от плода виноградного до того дня, когда буду пить новое вино в Царствии Божием. И, воспев, пошли на гору Елеонскую” — Mr. 14. 12-26.

Эта священная ночь после Тайной вечери была омрачена предательством Иуды. Все зло мира было направлено против Христа. Он выпил эту горькую чашу для того, чтобы искупить нас и спасти.

Стихотворение К.Хеттагурова  
“Страстная неделя” дополнено кар-  
тину страданий Сына Божия:

Ночь великих испытаний  
реет над землей,  
дни печалей и страданий  
настают, друг мой.

Чаша горечи и мщенья  
до краев полна...  
Бог любви и всепрощенья  
пьет ее до дна.

Красный плащ... Венец терновый...  
Крест... Голгофа... Кровь...  
Смерть — за призыв к жизни новой!  
Пытка — за любовь!

Как не дрогнуть под грозою  
светлым небесам?  
Как не огненной росою  
падать их слезам!?

Повествование о Распятии Христа прочитал С.П. Ребров: “И когда пришли на место, называемое Лобное, там распяли Его и злодеев, одного по правую, а другого по левую сторону. Иисус же говорил: Отче! прости им, ибо не знают, что делают. И делили одежды Его, бросая жребий. И стоял народ и смотрел. Насмеялись же вместе с ними и начальники говоря: других спасал; пусть спасет Себя Самого, если Он Христос, избранный Божий. Также и воины ругались над Ним, подходя и поднося Ему уксус и говоря: если Ты Царь Иудейский, спаси Себя Самого. И была над Ним надпись, написанная словами греческими, римскими и еврейскими: Сей есть Царь Иудейский. Один из повешенных злодеев злословил Его и говорил: если Ты

Христос, спаси Себя и нас. Другой же, напротив, унимал его и говорил: или ты не боишься Бога, когда и сам осужден на то же? и мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли, а Он ничего худого не сделал. И сказал Иисусу: помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твое! И сказал ему Иисус: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю. Было же около шестого часа дня, и сделалась тьма по всей земле до часа девятого: и померкло солнце, и завеса в храме раздралась по средине. Иисус, возгласив громким голосом, сказал: Отче! в руки Твои предаю дух Мой. И, сие сказав, испустил дух. Сотник же, видев происходившее, прославил Бога и сказал: истинно человек этот был праведник” — Лк. 23, 33-47.

После песнопения “На кресте распят Божий Сын” прозвучало повествование о Воскресении Христа.

“По прошествии субботы Мария Магдалина и Мария Иаковleva и Саломия купили ароматы, чтобы идти помазать Его. И весьма рано, в первый день недели, приходят ко гробу, при восходе солнца, и говорят между собою: кто отвалит нам камень от двери гроба? И, взглянув, видят, что камень отвален; а он был весьма велик. И, войдя во гроб, увидели юношу, сидящего на правой стороне, облеченного в белую одежду; и ужаснулись. Он же говорит им: не ужасайтесь. Иисуса ищете Назарянина, распятого; Он воскрес, Его нет здесь. Вот место, где Он был поло-

жен. Но идите, скажите ученикам Его и Петру, что Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам. И, выйдя, побежали от гроба; их обнял трепет и ужас, и никому ничего не сказали, потому что боялись. Воскреснув рано в первый день недели, Иисус явился сперва Марии Магдалине, из которой изгнал семь бесов. Она пошла и возвестила бывшим с Ним, плачущим и рыдающим; но они, слышав, что Он жив и она видела Его, — не поверили. После сего явился в ином образе двум из них на дороге, когда они шли в селение. И те, возвратившись, возвестили прочим; но и им не поверили. Наконец, явился самим одиннадцати, возлежавшим на вечери, и упрекал их за неверие и жестокосердие, что видевшим Его воскресшего не поверили. И сказал им: идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет” — Mr. 16, 1-16.

Как торжественный финал прозвучало стихотворение Вильгельма Кюхельбекера “Душа моя, ликий и пой”:

Душа моя, ликий и пой,  
наследница небес:  
Христос Воскрес, Спаситель твой  
Воистину воскрес!

Так! Ад пред сильным изнемог  
из гробовых вериг,  
из ночи смерти Сына Бог  
и с ним тебя воздвиг.

Из света вечного Господь  
сошел в жилище тьмы,  
облекся в перст, оделся в плоть —  
да не погибнем мы!

Неизреченная любовь  
всех таинств высота!  
За нас Свою святую Кровь  
Он пролил со креста.

Чистейшей кровию Своей  
нас, падших, искупил  
от мук и гроба, из сетей  
и власти темных сил.

Христос воскрес, Спаситель мой  
Воистину воскрес.  
Ликий, душа; Он пред тобой  
раскрыл врата небес.

Хор исполнил пасхальный гимн  
“Христос воскрес!”

Заключительное слово перед молитвой сказал В.Г.Куликов.

Благодарственную молитву совершил С.П.Ребров.

## КОНФЕРЕНЦИЯ СЕСТЕР В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Конференция сестер проходила с 21 по 23 ноября 1996 года в пансионате “Стрельня” под Санкт-Петербургом. Ее темой служили слова: *“Возрастайте в благодати и познании Господа нашего Иисуса Христа” — 2 Пет. 3, 18.*

В конференции приняло участие около шестидесяти сестер, представлявших церкви Санкт-Петербурга на Поклонной горе, на Боровой и Моховой улице, церкви Ленинградской и Новгородской областей.

Торжественное открытие конференции состоялось вечером 21 ноября.

Перед молитвой заместитель председателя Женского отдела Союза евангельских христиан-баптистов России Л.А.Павлюченко прочитала 148-й хвалебный Псалом. Председатель подготовительного комитета И.Н.Косюга приветствовала гостей и делегатов и объявила конференцию открытой. После молитвы и общего пения гимна “Дорогие минуты нам Бог даровал” выступил первый пресвитер церкви на Поклонной горе Ю.В.Подосенов. Он прочитал Евангелие от Луки 24, 22-23 такие слова: “Но и некоторые женщины из наших изумили нас: они были рано у гроба и не нашли Тело Его, и пришедши сказали, что они видали и явление Ангелов, которые говорят, что Он (Христос) жив”.

То, что возвестили ученикам женщины, было правдой. Хотя братья пришли в изумление. Господь дает возможность преумножать наши способности через участие в жизни церкви.

Господу служили многие женщины своим именем. В первоапостольской церкви сестры были равные среди братьев. Сестры несут труд на своем месте.

Мы должны поддерживать друг друга. Хочется, чтобы правильное понимание места женщины в церкви принесло радость и самим сестрам.

И в заключение, позвольте пожелать вам благословений. Пусть ваша конференция послужить поводом к молитвам друг о друге, взаимной поддержке и общению.

Мое искреннее пожелание, чтобы вам было хорошо здесь. Обоюдная открытость братьев и сестер в служении способствует росту церкви и создает условия для особых благословений”.

Ю.В.Подосенов совершил молитву.

Секретарем конференции была единодушно избрана О.С.Колесова, редактор журнала “Мария”.

И.Н.Косюга представила присутствующим программу конференции, которая состояла из восьми тематических лекций и семинаров по интересам.

Затем последовали выступления гостей.

Первой выступила сестра Эстер Симонен из Финляндии.

“Дорогие, сестры во Христе! — обратилась она к участникам конференции, — мир вам! Сердечный привет вам от ваших сестер по вере из Финляндии.”

В 1993 году я имела возможность участвовать в первой конференции сестер России в Москве. По возвращении я рассказала об этом нашим сестрам, и они обещали молиться о вас. Дети Божии — это особая семья в этом мире. Мы смотрим в лицо друг другу и сознаем, что Господь любит эту сестру так же, как и меня. И нам хочется явить ей тоже любовь”.

Сестра М.С.Каретникова поделилась мыслями о девизе конференции.

В тексте 2 Пет. 3, 18, взятом в качестве темы нашей конференции, содержится призыв к возрастанию в благодати.

Благодать Божия — это незаслуженная милость Божия. Суть действия благодати состоит в том, что я грешница перед Богом, но я помилована Им. Когда мы исповедуем наши грехи во имя Христа, то получаем Его благодать прощения — 1 Ин. 1, 9. Чем ближе мы ко Христу, тем больше мы получаем благодати для нашего духовного возрастания. Это и есть освящение. Сущность нашей христианской жизни в том и состоит, что мы пребываем в благодати и возрастиаем в благодати .

И мы возрастием в благодати, когда переносим страдания, невзгоды, встречаем непонимание и поношения со стороны наших близких. В жизни нам приходится решать многие задачи, и если мы делаем это с помощью Господа, то приближаемся к Нему и возрастием в благодати.

Для людей определенного возраста есть свои особые задачи, которые они должны решать. Перед маленьким человеком стоят свои маленькие трудности, перед взрослыми — свои трудности, и он их должен разрешать, превосходя себя, свою “я” и выходя победителем в духовной борьбе.

В одной из своих книг “Христос — освящение наше” И.В. Каргель говорит о страдании как о средстве нашего приближения к Господу. Страдания — это путь к возрастанию в благодати и познанию нашего Господа. В центре страдания христианина стоит Голгофский крест как знамя Божией благодати и милости.

В Священном Писании есть интересное место, а именно: 2 Кор. 2, 15-16: “Мы Христово благоухание Богу в спасаемых и в погибающих: для одних запах смертоносный на смерть, а для других запах живительный на жизнь. И кто способен к сему?” и еще: 2 Кор. 3, 6: “Он дал нам способность быть служителями Нового Завета не буквы, но духа; потому что буква убивает, а дух животворит”.

Все Божие Слово — богодухновенно.

Псалмопевец говорит: “Потеку путем заповедей Твоих, когда Ты рас-

ширишь мое сердце". Обстоятельства жизни нашей, опыт, переживания радости и потери — все это расширяет наше сердце к познанию заповедей Господних.

Но мы должны переносить страдания в терпении. Когда мы так принимаем страдания, тогда в нас происходят положительные изменения. "Благо мне, что я пострадал, чтобы научиться уставам Твоим", — говорит псалмопевец. Будем молиться, чтобы Господь открыл мое и ваше сердце, чтобы мы могли вместить то, что до сих пор не вмещали.

В Евр. 12, 1 сказано: "Свергнем с себя всякое бремя и запинающий нас грех и с терпением будем проходить предлежащее нам поприще". Нас ничего не может "запинать", кроме "запинающего нас греха".

Мы собрались здесь, чтобы утешиться нашей общей верой, чтобы вместе возрасти в благодати и познании Господа нашего Иисуса Христа. И.В.Каргелю принадлежат следующие пронзительные слова: "Мы много знаем о Боге и о Христе, но знаем ли мы Его Самого?"

Будем познавать Его и по мере познания возрасти в Его благодати!

После общего пения гимна "Великий Бог" со словом приветствия выступила председатель Женского отдела Федерации союзов ЕХБ О.Ф.Мокан: "Рада всех вас от всего сердца приветствовать именем нашего дорогого Спасителя, дорогие сестры! — обратились она к собравшимся и продолжила:

Господь дал мне труд среди сестер, который я очень люблю. Как женщины мы нуждаемся в утешении и в общении. Как хочется в трудную минуту быть вместе с сестрой по вере, вместе поплакать и услышать слово утешения.

В псалме 67-м есть такие слова: "Бог возлагает на нас бремя, но Он же и спасает нас".

Переживания учат нас возрасти в благодати.

Когда я смирилась, Господь научил меня многому. Смириесь под крепкую руку Божию, и вознесет вас в свое время.

Люблю женские общения, когда мы от души можем поделиться своими переживаниями, рассказать о наших детях, о мужьях, которые еще вдали от Господа. И это очень нужно нам.

Господь дал мне ответственность за труд сестер в странах СНГ.

Хочу поделиться с Вами моими впечатлениями о посещении Таджикистана. Сейчас таджики обращаются ко Христу; они мусульмане.

Все это стало возможным благодаря молитвам детей Божиих. Будем молиться о тех сестрах, которые встречают непонимание и притеснение в своих семьях.

Затем слово взяла И.Н.Косюга. "Это историческая конференция, — сказала она. — Раньше сестры трудились отдельно: в церквях на Боровой улице и на Поклонной горе. Теперь Господь собрал нас вместе на это общение".

И.Н.Косюга представила членов подготовительного комитета конференции. В этом комитете трудились сестры, представлявшие две упомянутые церкви.

После этого состоялась перекличка церквей, посланницы которых прибыли на конференцию.

В заключение выступила председатель Женского отдела Союза евангельских христиан-баптистов России В.И.Кадаева. Она приветствовала участниц конференции словами из послания Филиппийцам 1,8: "Бог — свидетель, что я люблю всех вас любовью Иисуса Христа".

Далее В.И.Кадаева поделилась мыслями о служении Господу и о том, какой вклад могут внести сестры в жизнь церкви. Священное Писание говорит о служении Господу в очень широком смысле слова. Когда Христос посетил дом Марфы в Вифании, она подготовила Ему и Его ученикам большое угощение. Ее приготовления названы служением — Лк. 10, 38-42.

Мария возлила на голову Иисуса Христа благовонное миро, предварив тем самым помазать Тело Его к погребению. И это ее служение любви было высоко оценено Господом. Мария Магдалина стала первой благовестницей о Воскресении Христа. Любое, самое незначительное действие во имя Христа является служением Ему.

В Деяниях Апостолов 16, 11-15 говорится о женщине по имени Лидия, торговавшей багряницей, которая известна как первая христианка на Ев-

ропейском континенте. Услышав весть о Христе, она открыла Ему свое сердце и свой дом. Лидия сразу же принялась привлекать к вере других людей, начиная со своих домашних. Она также послужила великому апостолу Павлу и его сподвижникам, когда они жили в ее доме. В послании к Римлянам 16, 1 апостол Павел представляет сестру Фиву, диакониссу церкви в Кенхреях. Эта сестра служила нуждам святых в церкви, а также оказала неоценимую услугу апостолу Павлу, доставив его послание из Коринфа в Рим.

Двух женщин, Еводию и Синтихию, апостол Павел в послании к Филиппийцам 4, 2-3 называет своими искренними сотрудниками, подвизавшимися с ним в благовествовании. Прискилла трудилась вместе со своим мужем в делании палаток, а также наставляла в слове истины новообращенных.

Как видим, апостол Павел через эти свидетельства показывает, как велика роль женщин в Церкви Христовой.

Служение этих женщин было подчинено одной цели: привлечению душ ко Христу. Мы должны тоже задаться этой целью. Для успешного служения нам нужно изучать Слово Божие и молиться, чтобы быть утвержденными и укорененными во Христе.

В продолжении работы конференции выступила Л.П.Пилипчук, которая изложила основы христианской этики. Прочитав тексты: "Вы — письмо Христово... написанное не

чернилами, но Духом Бога живого, не на скрижалях каменных, но на плотяных скрижалях сердца” — 2 Кор. 3,3 и: “Вы — род избранный, царственное священство, народ святый, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет” — 1 Пет. 2, 9, сестра отметила, что святость и любовь являются основными отличительными чертами христианина. Наш Небесный Отец свят и праведен, и Он говорит: “Будьте святы, ибо Я свят”.

В послании к Евреям 12, 14 написано: “Старайтесь иметь мир со всеми и святость, без которой никто не увидит Господа”.

Святость — это полное отделение от всякой нечистоты. Сосуды дома Господня должны были быть освящены для особого употребления. Нам необходимо отделиться от всего нечистого в наших мыслях, чувствах, поступках, в образе жизни и действии. Бог очищает Своих детей, и это становится видно для окружающего нас мира.

Любовь — главное качество христианина, на которое нам следует обратить особое внимание. Апостол Павел говорит, если я не имею любви, то я ничто — 1 Кор. 13, 2.

Не начинайте служение, если вы чувствуете, что у вас нет любви к людям!

Апостол Иоанн написал очень сильные слова: “Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекаубийца” — 1 Ин. 3, 15.

Наша любовь должна простира-

ться дальше, чем только к нашим братьям и сестрам, — мы должны любить и врагов — Мф. 6, 44-48.

В 1 Ин. 3, 18 читаем: “Станем любить не словом или языком, но делом и истиной”.

Если у нас не будет любви, то не будет и успеха.

К апостолу Иоанну, который дожил до глубокой старости, приходили ученики и спрашивали: “Что главное в христианстве?” Он отвечал: “Дети! Любите друг друга!”, “И это все?” — изумлялись они. “Да! Если будет между вами любовь, больше ничего не надо!”

“Любовь... есть совокупность совершенства” — Кол. 3, 14.

Сестра Татьяна из церкви на Боровой поделилась мыслями о послушании жен мужьям. Об этом говорит Слово Божие: “Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу” — Еф. 5, 22.

“Да будет украшение вашим не внешнее плетение волос, не головные уборы или нарядность в одежде, но сокровенный человек в нетленной красоте кроткого и молчаливого духа, что драгоценно пред Богом” — 1 Пет. 3, 3-4. Господь работает над нашими душами: нам необходимо научиться любви, долготерпению, милосердию. В семье мы учимся “искать пользы другого” — 1 Кор. 10, 24, переносить все трудности, не раздражаться. Мы должны быть женами — мироносницами, — сеять любовь, мир и радость!

После пения гимна “Струн души

рука Христа касается” сестра Лена Шильженская из Новгородской области рассказала о том, как, пройдя путем великих страданий, ее старшая сестра обратилась к Господу.

“У меня еще два неверующих брата и сестра, — сказала сестра, — которые живут греховной жизнью, но я верю, что Господь их спасет, и молюсь о них.

Молитесь о своих близких. Рассказывайте им о Христе!”.

Ирина Косюга поделилась опытом, как привести ко Христу неверующего мужа.

Слово Божие говорит: “Почему ты знаешь, жена, не спасешь ли мужа?” — 1 Кор. 7, 16. В своем выступлении сестра подчеркнула важность сострадания, прощения и жертвенности. “Мы должны любить, — даже когда нас унижают. Ради спасения души нам нужно отказаться от своих амбиций. Это подвиг. Кто способен на это? Но воздаяние будет великое — ваш муж будет спасен. “Мудрая жена устроит дом свой” — Пр. 14, 1. Господь дал жене мудрость устраивать дом. Мать объединяет семью, создает семейные устои, воспитывает детей. Для этого нужна особая мудрость”.

М.С.Каретникова прочитала доклад о евангельском движении в нашей стране, особо отметив служение таких сестер, как Е. И.Черткова, А.И.Петкер, К.С. Козлянинова, В.Ф.Гагарина, Ю.Д. Засецкая и Т.И.Павлова.

Эти сестры имели сердца, открытые Богу и людям, великую любовь

и желание трудиться.

И.Н.Косюга поделилась некоторыми мыслями о том, как начать работу в церкви, прочитав в основание Пс. 67, 12. Главное, — подчеркнула сестра, — это искать волю Божию, молиться и спрашивать совета у братьев.

После пения гимна “Люблю, Господь, Твой дом” выступила сестра Сарра Бивелз, которая вместе с мужем пятнадцать лет была миссионеркой в Израиле и три года трудилась в Санкт-Петербурге от Южной баптистской конвенции.

География нашего служения, — сказала сестра, — не столь важна. Главное — чтобы мы были Его свидетелями — Деян. 1, 8.

В течение трех лет мы трудились в Тихвине, Выборге, Кингесеппе. Вместе с женщинами изучали Библию в кружках, молились о неверующих мужьях. Раздавали брошюры и занимались благовествованием по домам. Наша цель — чтобы в каждом доме была Библия. Молитесь о тех, кто слышал о Христе!

В заключение работы конференции выступил старший пресвитер по Ленинградской области А.В.Орлов.

“Рад приветствовать вас, — сказал он, — как сонаследниц благодатной жизни! Так называет вас апостол Петр — 1 Пет. 3, 7.

Цель сотворения женщины — быть помощницей мужчины — Быт. 2, 18 — в семье, в церкви, в обществе. Когда в наших церквях сестры день и ночь молятся, то мы видим благо-

деющую руку Божию. В основном наши сестры совершают служение милосердия в церкви и вне церкви.

Мы видим плоды их служения.

Сестры! Ваше служение весьма важное! Стакан холодной воды, поданный с любовью, — послужит благословением от Господа. Пусть все, что вы слышали здесь, принесет благословение вам, вашим семьям, вашей церкви.

“Хорошо нам здесь быть”!

Однако мы пойдем в этом мир, который, может быть, встретит нас враждебно. Но “если Бог за нас, кто против нас?” — Рим. 8, 31.

Будем нести любовь Христову людям. Ему за все слава!

Благодарственной молитвой и песнопением закончилось это общение сестер.

**В.Кадаева**

## ЕВАНГЕЛИЕ НА КРАЮ ЗЕМЛИ

*“...Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли” — Деян. 1,8.*

Весной прошлого года брат Геннадий Иванович Абрамов, старший пресвитер по Дальнему Востоку, сказал: “В октябре-ноябре мы поедем на Чукотку”. И мы начали молиться об этом.

Авиабилет туда и обратно стоил пять миллионов. Денег таких у нас не было. Однако пришло время уже вылетать, так как миссионеры Женя и Наташа Калашниковых, с которыми мы отправлялись в эту поездку, приехали из Владивостока в Хабаровск. Вдруг приезжает брат Ефимов из США, председатель русско-украинского союза церквей евангельских христиан-баптистов, и привез пожертвование — “на самую неотложную нужду”.

Таким образом мы оказались на Чукотке, в бухте Провидение.

Проблемы на Чукотке большие:

алкоголизм, наркомания, цинга. Народ вымирает; из-за отсутствия витаминов в тридцать лет мужчины и женщины выглядят как старики и старухи. Руководящие посты, как правило, занимают женщины. Мужчины деградировали от пьянства. В основном они пасут оленей.

На Чукотке нужно было обучить преподавателей для воскресных школ и клубов по евангелизации детей “Добрая весть”. В группу набрали шесть человек: один брат и пять сестер — все молодые: младшей восемнадцать лет, старшему — двадцать два года. Занимались на квартире у Калашниковых. На занятиях, кроме взрослых, присутствовало двое маленьких ребятишек Калашниковых.

Мы думали, как вызвать на занятия сестру из поселка оленеводов Нунлигран, где обратилось к Господу

пять сестер чукчанок.

Позвонили в поселок, чтобы узнать, кто приедет на обучение; нам сказали, что пришлют сестру Вику; интеллигентная, живет в квартире, а не в яранге. Но Вика такая застенчивая и скромная, как выяснилось, даже по телефону не может говорить. Как же, — думаю, — она будет детей учить?

Второй вопрос, не менее важный: как добираться до бухты Провидение. Ехать нужно на вездеходе около двух суток. Обычно совхоз привозит свою продукцию на вездеходе. Сестры молились об этой нужде. На этот раз в вездеходе было только одно свободное место. И все же Лида Тненеут смогла приехать. Она бывший комсомольский работник. Лидочка освоила всю программу за неделю.

Заходит на первый урок такая счастливая, глаза горят. Рассказывает о своей деревне, о соседней деревне, где живут эскимосы и чукчи.

Через неделю Лидочеке нужно было возвращаться домой.

По возвращению Лидочки обучила сестер, и они начали работать с детьми. И что произошло? Представили для воскресной школы старенький домик. В поселке началась жизнь. Чукчи отдают детей на учебу в воскресную школу.

В бухте Провидение кружки по работе с детьми "Добрая весть" проходят при доме молитвы. Дети идут с евангелизаций к взрослым. Дом молитвы стоит на сопке. Прекрасно оборудованные классы для воскресной школы. Дети приводят в церковь своих друзей. Таким образом в церкви появилось много детей. Один чукча несколько раз приходил и угрожал, что уничтожит верующих и в конце концов поджег дом молитвы. Сгорела вся литература. Но Господь

восполнил эту потерю.

На Чукотке работает миссия Франклина Греема "Сумка Самарянина". Они евангелизируют местное население и лечат зубы. Кроме того, привозят гуманитарную помощь. Выпускникам школ предлагают учиться в Библейских колледжах в США. Во время учебы молодые люди обычно живут в домах верующих, и многие обращаются к Господу. По окончании учебы приезжают в свои родные поселки и работают с миссионерами.

Церковь в бухте Провидение организовали супруги Крейн. Когда приехала семья американцев, начали устраивать общения с чаепитием на квартире; беседы велись через переводчика. Пригласили русских людей для миссии. Первыми откликнулись Женя и Наташа Калашниковой из Владивостока. Женя играет на гитаре, Наташа поет. Одной из первых уверовавших была Светлана Треничева. Света пошла на собрание и вскоре покаялась. Засвидетельствовала о Христе своему мужу. Тот обозвал ее грубыми словами и выгнал из дома.

Но в один прекрасный день он поднялся на самую высокую сопку в бухте Провидение и там, на вершине, раскаялся перед Богом. Позже, когда мы поднимались вместе на эту сопку, он показал нам место, где Господь нашел его.

После уверования мужа у них родился еще один ребенок и они назвали его Даниилом. Сейчас это счастливая семья!

За все да будет слава нашему Господу!

*Надежда Чешева  
г. Комсомольск-на-Амуре*

## НАМ ПИШУТ

\*\*\*

Приветствую вас именем возлюбившего нас Господа Иисуса Христа. Благодарю Господа, что имею в качестве настольной книги и ваш журнал, благодарю всех братьев и сестер, которые трудятся в издании дорогого моему сердцу журнала. Здоровья вам, горячей веры, ревности в служении и единства духа.

Беспредельно благодарна вам за освещение Слова Божьего и за проповеди.

Два журнала подарила своему сослуживцу, хочу, чтобы и он и его семья знали, Кто наш Создатель и Творец, Кто наш Искупитель и наш Спаситель. Без Него мы ничто.

И все, что нас окружает, — это дело рук Его. Хочу, чтобы в это последнее время еще многие люди пришли к Его пронзенным ногам и сказали: “Господи, я великий грешник, прости!”.

Да благословит вас всех Господь! С любовью к вам ваша сестра в Господе

Люба Поповкина г.Воронеж

\*\*\*

“Благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа” — 2 Фес. 1, 2.

Благодарю Господа моего за вас. Получила наш любимый журнал, но не могла сразу вам дать ответ. Слава Господу! у нас пока всё хорошо: в этом году приняли святое водное крещение моя старшая дочь Лена и

внучка Вера, в августе покаялась моя младшая дочка. И сейчас приезжает за двадцать километров к нам на собрания.

Благодать и мир вам! Молимся о вас непрестанно. Храни вас Господь!

Сестры поселка Ордынск Новосибирская область

\*\*\*

Приветствую вас любовью нашего Господа Иисуса Христа и желаю обильных благословений. Господь положил мне на сердце написать вам.

“Помните узников, как бы и вы с ними были в узах, и страждущих, как и сами находитесь в теле” — Евр. 13, 3.

У нас в колонии есть молитвенная комната. Мы имеем духовное общение с верующими евангельскими христианами-баптистами города Томска и Новокузнецка. В данное время молимся о пробуждении поселка Таёжный. Братья и сестры духовной письмой помочь не могут. Вся наша надежда на Господа и на вас. Возможно, у вас есть журнал “Братский вестник”.

Да благословит вас Господь! С молитвой о вас наименьший брат во Христе

Анатолий

Кемеровская область

\*\*\*

Мир вам от Господа нашего Иисуса Христа!

Пишу вам первый раз. Уже четырнадцать лет, как обратилась к

Иисусу Христу. Журнал ваш читаю очень внимательно. Благословенные проповеди дают мне духовные силы. У нас община состоит из восемнадцати человек. Три года, как в нашем поселке построили молитвенный дом. Одиннадцать лет ездили за двадцать километров. Слава Господу за Его милость и любовь к нам! Он расположил сердца властей, и они помогли нам в строительстве дома молитвы.

Да благословит вас Господь! Всем вам сердечное спасибо. С уважением сестра в Господе

Татьяна Солдаева  
Амурская область

\*\*\*

Мир вам от Господа нашего Иисуса Христа!

Мы, небольшая церковь евангельских христиан-баптистов города Миллерово Ростовской области, любим ваш журнал и желаем его читать. Он обогащает нас духовно.

Да благословит Господь ваш труд на ниве Его!

Будем молиться о вас, братья и сестры во Христе.

В.В. Гущин

\*\*\*

Дорогие сотрудники журнала "Братский вестник"! С любовью в Господе и Спасителе нашем Иисусе Христе пишет вам брат Алексей.

Долгое время не могу дописаться до вас. Дело в том, что в начале года был этапирован в Пермскую область для дальнейшего отбывания наказания. По этой причине все связи с вами оборвались. Сложно возобновить переписку, но все же не теряю надежды. Осеню и весной дороги закрываются. Большая проблема добраться до нашей колонии. За все время мо-

го пребывания здесь один раз приезжали братья Пермской церкви, с ними были финские миссионеры. С христианскими изданиями тут большая проблема. Конечно, есть в этих местах верующие, но их мало. В общей сложности человек десять наберется. Что в моих силах, делаю. Всячески стараюсь дать объяснение истинного учения Христа. Люди никак не хотят понять, то Писание дано для того, чтобы человек познал Истину Божию. Это как кодекс, по которому мы должны жить. Впоследствии всем людям придется отвечать за свои действия.

Но все же отрадно, что есть все-таки христиане, с которыми можно говорить о Боге. По мере возможности хотелось бы получать ваши издания. Хочется верить, что и в этих местах Слово Божие будет распространяться, и многие примут спасение Иисуса Христа.

Ваш постоянный читатель и брат  
Алексей  
Пермская область п.Чепан

\*\*\*

Благодать и мир вам от Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа. Начиная писать свое письмо, склоняю колени в молитве о всех братьях и сестрах, работающих на Божией ниве, и благодарю за любовь, которой Господь соединяет нас. "Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу" — Рим. 8, 1.

Хочу написать несколько слов о себе, о моей вере. Что меня побудило написать вам это письмо? Мне сорок шесть лет. Отбываю срок за совершение тяжкого преступления, одним словом "конченый" негодяй. Но, благодаря Богу, в данное время есмь то,

что есмь, а именно: брат во Христе. Свой путь служения Господу, если его можно так назвать, начал недавно, хотя верую уже два года. Не стану описывать всей своей жизни. Я был особо опасный преступник, общество исторгло меня из своей среды, все утрачено, все потеряно. Здесь много подобных мне людей. Но в том то и беда, что не все внимают гласу Божию. Вы прекрасно понимаете меня, потому что, кто прошел через покаяние и начал жить во Христе, тот знает, каково жить по духу в наших условиях. Хочу вас попросить, по возможности, высыпать духовную литературу и журналы. В данное время занимаюсь в Библейской школе заочно. Порой нужно толкование тех или иных мест Библии, у меня, к сожалению, такого материала нет. Конечно, ничего нам не заменит действия Святого Духа и молитвы. Однако опыт старших братьев и сестер пригодится. Ведь, если бы не было нужды в учителях, то Иисус Христос не посыпал бы Своих учеников научить.

Если есть желание переписываться, то буду очень рад. К нам приезжают из Читы христиане-баптисты, правда, редко; за полтора года были один раз. К тому же мы сидим в камерах, хотя администрация всегда идет нам на уступки и дает возможность встречаться.

Да благословит вас Бог!

С уважением брат

Владимир Юрьевский  
Читинская область,  
п/о Тыргитуй, ЯГ 14/2

\*\*\*

Дорогие братья и сестры во Христе! Очень рады, что Господь дает возможность писать вам. Мы с му-

жем хотели быть миссионерами. Но в нашей церкви в ближайшие два года такой возможности не будет, так как сейчас мы строим молитвенный дом.

Поэтому хотим больше свидетельствовать в нашем городе о Христе. Мы молодые, мужу двадцать два года, а мне восемнадцать лет и можем много сделать для Господа, конечно, с Его помощью.

Если у вас есть возможность, вышлите журналы или брошюры для евангелизации. Заранее благодарим!

Пусть Господь благословит вас в вашей работе!

Валентин и Лена Ильины  
Смоленская область  
город Ярцево

\*\*\*

Уважаемый Франц Гергардович! Приветствую вас любовью Господа нашего Иисуса Христа! Благодарю вас от имени верующих нашей зоны за ваш труд на Божией ниве! Прочитали полученный от братьев из церкви города Акмолы журнал "Братский вестник". Много духовного и полезного узнаем через него. Вот решил поделиться тем, что у нас есть на душе. Благодарение Господу Богу, у нас в зоне есть молитвенная комната! Здесь находим уют, спокойствие и доброжелательность; занимаемся, чтением Библии и духовной литературы, поем песни. Есть, где встретиться и пообщаться с братьями, которые приходят из города. Администрация колонии не возражает против этого, понимает, что из этого обучения мы извлекаем только полезное и хорошее. У нас есть глубоко верующие в Господа Бога, есть и стоящие на пути возрождения, к которым и я себя отношу. Здесь я уже три месяца. Сразу познакомился с верующим братом, который привел

меня в молитвенную комнату. Хотя имею два высших образования, одно военное, другое — гражданское, но только теперь, читая Слово Божие, начал задумываться об образе своей жизни и поступках. Что мне дало мое образование, что получил, окончив военное училище в Саратове? Служил в армии, ушел в отставку по болезни. Окончил в городе Минске технологический институт. Работал в школе, затем на различных предприятиях. В 1985 году переехал в город Целиноград. Работал в системе снабжения Агропрома на инженерных должностях. В 1986 году был в Чернобыле как химик. В июне 1996 года был осужден за свой грех. Считаю, что каждый грех должен быть наказан. В Пс. 118, 71 сказано: "Благо мне, что я пострадал, дабы научиться уставам Твоим".

Через тернии надо прийти к Истине, к познанию Слова Божьего, принятию Иисуса Христа в свое сердце. Ранее имел возможность общаться с верующими, со мной работала одна женщина из церкви евангельских христиан-баптистов. Однако теперь только понимаю, почему у нее был такой доброжелательный и спокойный характер. Она давала мне читать Библию, но всё как-то не находил время досконально её прочитать. Ведь с малых лет нас учили атеизму. У меня отец пожилой; он окончил три класса церковно-приходской школы. Но потом отошел от праведной жизни.

Сейчас много думаю: Библия — Слово Божие — только хорошее несет людям, чтобы мы знали, как жить праведно. Отхожу от мирской жизни, почти целые дни провожу в комнате молитвы. Уже не интересна другая литература и телевизор; правда, иногда смотрим религиозные передачи.

Понимаю, чтобы избавиться от своих грехов, необходимо принять Иисуса Христа в свое сердце. Занимаюсь сейчас по пособию "В начале пути с Иисусом Христом", читаю Библию.

Много можно было бы писать об изменениях в моей жизни и мировоззрении, да и не только в моей. На глазах меняются братья, которые ходят в комнату молитвы с твердым убеждением встать на истинный путь. Вот только не хватает литературы, газет, журналов. То, что есть, переходит из рук в руки. Читать религиозную литературу желающих очень много. Не хватает Библий. Жизнь так складывается, что 90% осужденных не работают. Братья из города помогают. Но на свободе сейчас тоже жизнь тяжелая. По возможности, пришлите вашу литературу. У нас действительно "духовный голод".

С глубоким уважением к вам брат

Александр Титов

\* \* \*

Мир вам от Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа!

Пишу свое письмо из мест лишения свободы. В нашем учреждении есть евангельская церковь, от имени которой обращаюсь к вам с просьбой помочь литературой. Высылайте нам, пожалуйста, свои журналы. Если можно, номера, которые выходили раньше, и которые будут выходить. Также желали бы вести духовную переписку. Если это возможно, то будем рады иметь общение с вами. Наш адрес: 249855, Калужская область, Дзержинский район, поселок Товарково, ИТУ 55/3, 9 отряд. Молитвенная комната Моисееву Андрею.

Да благословит вас всех обильно Бог.

\*\*\*

Приветствую вас любовью Господа нашего Иисуса Христа!

Большое вам спасибо за журналы. Благодарю за ваше внимание, что вы не забываете нас, больных. Как теперь мне необходимы ваши журналы, ведь я не могу посещать собрания! Читая их, получаю радость и подкрепление для души. Благодарю Господа за ваш труд и за то, что имею возможность получать журнал "Братский вестник".

Да благословит вас Господь обильно во славу Его имени!

Сестра в Господе

Сизова Надежда Васильевна  
Сумская область

\*\*\*

Мир вам, братья и сестры во Христе!

Зовут меня Александр. По национальности я азербайджанец. В нашей церкви "Спасение во Христе" мне дали ваш адрес, и я решил написать вам.

В России у меня никого нет. Приняв Господа Иисуса Христа, я пошел Его путем, и друзья земляки от меня отвернулись. Желаю приобрести новых друзей, братьев во Христе и переписываться с ними. Хочу больше узнать о Господе, иметь утешение в общении. Желаю также познакомиться с братьями по вере с моей родины; к сожалению, все связи полностью оборваны.

В нашей колонии есть евангельская церковь. Приходим на собрания по воскресеньям и средам. Молимся, слушаем проповеди, читаем Библию.

Пусть Господь обильно благословит братьев и сестер вашей церкви, ваших друзей, близких и родных. На-

деюсь на Господа нашего Иисуса Христа. Очень жду ваших писем. Пишите по адресу: Екатеринбургская область, г.Нижний Тагил, УЩ-340/13-1 Валиеву Александру Мамедовичу.

\*\*\*

Дорогие сотрудник редакции "Братский вестник". Приветствуем вас любовью Иисуса Христа! Мы очень любим вас, неутомимых тружеников на ниве Божией, верных Еgo служителей за ваш прекрасный труд.

Мне особенно дорог журнал "Братский вестник", в котором более двух лет черпаю драгоценные поучения и укрепляюсь в вере. В Сибирь, на Всероссийскую инвалидную зону, вы присыпали его регулярно. В течение двух лет этот журнал был светом в моей жизни.

По воле Господней из Сибири переведен в Кировскую область. По благодати Господней у нас в учреждении образовалась молитвенная группа. За это время покаялись в своих грехах перед Господом четыре человека. У нас не было молитвенной комнаты, и мы об этом деле усиленно молились. И вот произошло чудо. Администрация колонии, в частности её начальник дали нам просторное светлое помещение, помогли с его ремонтом.

О, великий Господь! Как Ты милостив к нам и заботишься о нас, грешных! Слава и благодарность Господу за Его безграничную милость и любовь к нам! Слава Ему за все благости, которыми Он окружает нас!. В том, что мы Его дети, проявляется Его незаслуженная милость к нам. Да будет Господу нашему вечная слава!

Не оставляйте, пожалуйста, нас.

Хоть изредка высыпайте ваши журналы и газеты. У нас почти нет духовной литературы. Два Новых Завета, один с Псалтырем и материалы для работы с новообращенными, один журнал "Братский вестник".

Здесь около девятисот человек, рядом колония поселение. Люди живут без надежды, не зная любви Христа. В этом таёжном захолустье люди разобщены и разрознены, как овцы, не имеющие Пастыря. Только тот, кто имеет сострадание, сможет помочь им.

"Молите Господина жатвы, чтобы выслал делателей на жатву Свою". Молитесь о нас, чтобы в узах росло свидетельство и прилагались спасаемые Господом к церкви! Оставайтесь в любви и милости у Бога! Да хранит Он вас и ваши семьи от всего злого!

С любовью, ваши наименьшие братья во Христе. Наш адрес: 613860 Кировская область, Опаринский район, п/о Речное, пос. Северный, ОР-216/9, комната молитвы — Сухорукову Ивану Павловичу.

\*\*\*

Приветствую вас во имя Господа нашего Иисуса Христа!

Пишет вам сестра в Господе Ирина Фомина. Мне тридцать шесть лет. Крещение приняла в церкви евангельских христиан-баптистов города

Воскресенска в 1994 году.

Благодарю Господа, что Он нашел меня в этом мире!

Читаю ваш журнал и нахожу в нем много назидания для укрепления моей веры. Никогда не обращалась ни к кому с подобной просьбой. Однако теперь доведена до отчаяния. Молитвенно прошу помочь мне и напечатать моё письмо в вашем журнале. У меня двое детей: старшей дочери десять лет; младшей — три с половиной месяца. Муж пьет. Не могу заплатить ни за квартиру, ни за электроэнергию. Пособия на детей не выдавали давно. Немного помогла церковь. Устала от всего! Только и держит меня моя вера в Бога. Одна надежда на Господа. Молюсь и прошу Его устроить мою жизнь, чтобы не голодали дети. Ведь в доме слишком часто нет самых необходимых продуктов питания. Голод — страшная вещь! Как быть? Как жить?

Может быть, найдутся братья и сестры, готовые нам помочь ради Христа. Вот адрес моих родственников: Московская область, г. Егорьевск, 5-й Микрорайон, дом 3, кв. 131 Н.В. Журавлевой (для Ирины Фоминой).

С благодарностью сестра в Господе

Ирина.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

*Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!*

*МИР ВАМ!*

*Продолжается подписка на журнал “Братский вестник”.*

*При этом с целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:*

*Москва 109028, Малый Трехсвятительский переулок  
(бывший Малый вузовский) дом 3,  
Куликову В.Г.*

*Стоимость годовой подписки 30 тыс. рублей —*

*с учетом стоимости пересылки по почте.*

*Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.*

*Да благословит вас Господь.*

*Молитесь о нас.*

*Кроме того, сообщаем, что в редакции имеются следующие книги:*

*“Голгофа” — А.В.Карев*

*“Сила Божия” — И.М.Сергей*

*“Сияние Славы” — В.Г.Куликов*

*“Слово о кресте” — В.Г.Куликов*

*Стоимость каждой из этих книг 7 тыс. рублей.*

ISSN 0203 5839